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Anotace 

 

Tato práce se zabývá analýzou a hodnocením současné emisní zátEže v České republice. 

ZamEUuje se na stav životního prostUedí v závislosti na jednotlivých druzích dopravy 

a pr]myslových činností. Zahrnuje seznam sledovaných látek, znečiš[ující ovzduší a navrhuje 

nápravná opatUení pro zlepšení emisní situace. 
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Critical analysis the current state of the emission load in the Czech Republic 
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This work deals with the analysis and evaluation of current emission load in the Czech 
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Úvod 

Doprava pUedstavuje proces pUemís[ování osob a vEcí. Je součástí národního 

hospodáUství, pUináší užitky v oblasti ekonomického rozvoje společnosti a zvyšuje životní 

úroveO obyvatelstva. Plní r]zné funkce v oblasti osobní i nákladní pUepravy.  

S dopravou úzce souvisí i pr]myslové činnosti. Veškeré produkty daného odvEtví je 

nutné pUemístit z místa výroby na místa konečné spotUeby. Pr]myslové činnosti výraznE 

ovlivOují hospodáUství dané zemE. Na území České republiky se nachází celá Uada podnik], a[ 

už tradičních či novE vznikajících. 

Hlavním problémem, který souvisí s nár]stem dopravy, pUetíženou dopravní 

infrastrukturou a stále se rozvíjejícím pr]myslem, je neustálé znečiš[ování jednotlivých 

složek životního prostUedí. Jedná se zejména o znečiš[ování ovzduší výfukovými plyny 

z dopravních prostUedk], úniky pohonných hmot či jiných provozních kapalin, únikem 

nebezpečných látek napU. v d]sledku chemického pr]myslu, či zábor p]dy v souvislosti 

s výstavbou nových dopravních cest. 

Obsahem této práce je Uešená problematika znečiš[ování ovzduší emisemi z dopravy 

a z technologických proces] v rámci pr]myslových činností, jelikož emisní zátEž pUedstavuje 

v současné dobE celosvEtový problém, který je potUeba Uešit.  

Práce zprvu charakterizuje jednotlivé druhy dopravy a pr]myslu a popisuje vývoj 

emisního zatížení na území České republiky.  

Druhá část této práce se zamEUuje na stav životního prostUedí v závislosti na dopravE 

a pr]myslu, popisuje databáze, zaznamenávající údaje o hlavních zdrojích znečiš[ování, 

vymezuje sledované oblasti, ve kterých je sledován a vyhodnocován stav a kvalita ovzduší. 

ZávEr této části se snaží poskytnout pUehled o zatížení ovzduší v České republice za období od 

listopadu 2011 do dubna 2012 na základE získaných údaj].  

ZávErečná část bakaláUské práce shrnuje a zároveO vyhodnocuje současnou emisní 

situaci za pomoci nástroj] pro vyhodnocování kvality ovzduší.  

Cílem této práce bylo poskytnout pUehled o jednotlivých zdrojích znečiš[ování 

ovzduší a o nebezpečných látkách, které tyto zdroje emitují, a které pUedstavují nebezpečí pro 

naše zdraví. Dále seznámit okolí o právních pUedpisech, upravující ochranu ovzduší v České 

republice, shrnout a vyhodnotit současnou emisní situaci a navrhnout nápravná opatUení, na 

základE zjištEných výsledk], pro zamezení či alespoO snížení množství vypouštEných 

znečiš[ujících látek do ovzduší.   
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1 Charakteristika jednotlivých druh] dopravy, pr]myslu a zatížení 

ovzduší ČR 

Tato kapitola se zabývá charakteristikou jednotlivých druh] dopravy a pr]myslových 

oblastí a stručným popisem vývoje emisní zátEže a látek, ovlivOující stav a kvalitu ovzduší. 

1.1 Charakteristika jednotlivých druh] dopravy 

Doprava se pro nás stala každodenní potUebou. Tato část bakaláUské práce popisuje 

jednotlivé druhy dopravy, porovnává jejich výhody a nevýhody a zobrazuje dopravní 

infrastrukturu pro jednotlivé dopravní prostUedky. 

1.1.1 Silniční doprava 

„Silniční doprava je souhrn činností, jimiž se zajiš[uje pUeprava osob (linková osobní 

doprava, kyvadlová doprava, pUíležitostná osobní doprava, taxislužba), zvíUat a vEcí 

(nákladní doprava) vozidly, jakož i pUemís[ování vozidel samých po dálnicích, silnicích, 

místních komunikacích a veUejnE pUístupných účelových komunikacích a volném terénu”[9]. 

Má velké využití v oblasti individuální dopravy. Dosáhnutí kteréhokoliv místa je 

možné vzhledem k husté síti silniční infrastruktury.  

Obr. č. 1 - Silniční sí[ ČR 

 

Zdroj: [11] 



11 
 

Silniční doprava je považována za nejpoužívanEjší druh dopravy, vyznačuje se 

vysokou pohotovostí k pUepravE, obrovskou nevýhodou je vysoká nehodovost a nebezpečnost. 

Je ovlivOována meteorologickými vlivy a silnE zatEžuje životní prostUedí [1]. 

Silniční dopravu lze rozdElit na individuální dopravu a na mEstskou hromadnou 

dopravu a její subsystémy. Individuální doprava zahrnuje individuální automobilovou 

dopravu, pEší a cyklistickou dopravu a individuální motocyklovou dopravu [2]. 

MEstská hromadná doprava poskytuje pUepravní služby všem osobám na území 

daného mEsta či regionu. Je kladen d]raz na smErovou orientaci sítí a pEší dostupnost 

zastávek, na pravidelnost, spolehlivost, komfort a bezpečnost jednotlivých subsystém] MHD. 

V porovnání s individuální automobilovou dopravou se jedná o ekonomicky výhodnEjší 

zp]sob pUepravy [1]. 

Autobusový subsystém 

ůutobus je dopravní prostUedek určený k pUepravE vEtšího počtu cestujících. Vyznačuje se 

pružností a volností pohybu tzn., že není vázán na rozdíl od trolejbusu na trolejovém vedení. 

Nevýhodou autobus] je negativní vliv na životní prostUedí s výjimkou autobus] na zemní 

plyn. Dále je to potUeba dovozu a v současné dobE i vysoká cena nafty [1]. 

Trolejbusový subsystém 

Trolejbus je dopravní prostUedek podobný autobusu, který ke svému pohonu využívá 

elektromotor, k nEmuž je potUebný elektrický proud pUivádEný z trolejového vedení. Velikou 

výhodou je ekologičnost, vEtší komfort a na rozdíl od tramvají menší náklady na zUizování 

nových tratí. Naopak nevýhodou je vázanost na trolejové vedení a na elektrický proud. 

V České republice je dopravní sí[ pomErnE hustá, ale bohužel nekvalitní. V současné 

dobE nestačí vzhledem k hustotE provozu. Dopravní sí[ se skládá z mezinárodních silnic, 

které tvoUí pUedevším dálnice a rychlostní komunikace. Dále to jsou státní silnice I. tUídy, 

regionální silnice II. tUídy a ostatní silnice III. tUídy [1]. 

1.1.2 Železniční doprava 

Železniční dopravu m]žeme charakterizovat jako pohyb železničních vozidel po 

železničních tratích. Za železniční tra[ považujeme dráhu, která slouží k pohybu kolejových 

vozidel včetnE pevných zaUízení zajiš[ující plynulost a bezpečnost tohoto druhu dopravy. 

Dráhy lze dElit do čtyU kategorií a to na dráhu celostátní, regionální, vlečku a na speciální 

dráhu. Jedná se v současnosti o druhý nejpoužívanEjší zp]sob dopravy. Mezi nejvEtší výhody 

železniční dopravy patUí zejména pUeprava tEžkých a hromadných zásilek, vEtší nezávislost na 
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meteorologických vlivech, železniční dopravní systém se považuje za velmi bezpečný, 

vyznačuje se nižší energetickou náročností, než u dopravy silniční, což má za následek 

pUíznivEjší vliv na životní prostUedí. Nevýhodou této dopravy je vysoké finanční zatížení na 

výstavbu nové železniční infrastruktury a vázanost dopravních prostUedk] na dopravní cestu 

[1,3]. 

PUepravní služby mEstské hromadné dopravy lze využít i v železniční dopravE. 

Tramvajový subsystém 

Tramvaj m]žeme označit jako kolejové vozidlo MHD. Výhodou je vEtší pUepravní 

kapacita na rozdíl od autobus] či trolejbus]. Je šetrnEjší k životnímu prostUedí, ménE 

znečiš[uje ovzduší emisemi. Nevýhodou je vázanost na dopravní cestu a vysoká finanční 

zátEž na budování nových tratí [1]. 

Metro 

Metrem označujeme jak podzemní dráhu, tak dopravní prostUedek sloužící k pUepravE 

osob. Výhodou metra je, že se pohybuje nezávisle na ostatních druzích dopravy, jelikož celá 

nebo velká část dráhy vede podzemními tunely [1]. 

Česká železniční infrastruktura se považuje za jednu z nejhustEjších v EvropE, avšak 

se Uadí mezi nekvalitní v porovnání s ostatními státy. Územím České republiky prochází sí[ 

evropských koridor], která slouží zejména pro rychlostní dopravu.  

Obr. č. 2 - Železniční sí[ ČR 

 

Zdroj: [12] 
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Na tuto sí[ navazuje systém elektrifikovaných vnitUních tratí pro rychlíkovou dopravu. 

Nejmenší význam mají regionální železniční tratE. Celková délka železničních tratí dosahuje 

pUibližnE ř 614 km a v budoucnosti se počítá s dalším rozvojem [1]. 

NejvEtším železničním dopravcem u nás jsou České dráhy a. s. V nákladní dopravE je 

nejvEtším dopravcem ČD Cargo. Správcem železnic je SŽDC. 

1.1.3 Letecká doprava 

Letecká doprava je doprava vzdušnými dopravními prostUedky, zajiš[ující pUepravu 

osob či náklad]. Jedná se o nejmladší druh dopravy. Letecká dopravní cesta je tvoUena 

letištEm, vymezenou částí vzdušného prostoru a leteckými službami. Letecká doprava se 

vyznačuje vysokou rychlostí, je moderní a výhodná na dlouhé vzdálenosti, jedná se 

o nejbezpečnEjší zp]sob pUepravy, ale pUi dopravní nehodE dochází k velkým ztrátám na 

životech. Je závislá na ekonomické síle obyvatelstva, pUesto poptávka po tomto druhu 

dopravy stále roste. V nákladní dopravE se využívá pUedevším k pUepravE zboží vysoké 

hodnoty. Letecká doprava má negativní vliv na životní prostUedí v d]sledku produkce velkého 

množství zplodin a nadmErného hluku. 

Obr. č. 3 - Mapa letiš[ na území ČR 

 

Zdroj: [13] 
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Leteckou dopravu lze dElit na mezinárodní a vnitrostátní. V České republice se 

vnitrostátní letecká doprava pUíliš nevyužívá vzhledem k malému území. Co se týče 

mezinárodní dopravy, nejvEtším letištEm je Praha-RuzynE. Dalšími významnEjšími letišti jsou 

Ostrava-Mošnov, Brno-TuUany, Karlovy Vary-Dvory a Pardubice. NejvEtší leteckou 

společností u nás jsou ČSů [1, 3]. 

1.1.4 Vodní doprava 

Vodní doprava je uskutečOována vodními plavidly po vodních cestách. Jedná se 

o nejstarší druh dopravy. Jako u železniční dopravy je i zde velikou výhodou pUeprava 

nadmErných a tEžkých náklad], hromadných substrát] a kontejner] na dlouhé vzdálenosti. 

V současné dobE je vodní doprava využívána zejména v nákladní dopravE, v osobní dopravE 

slouží pUedevším k rekreačním účel]m. Co se týče životního prostUedí, tak tento druh dopravy 

pUedstavuje nejnižší hrozbu, avšak pUi havárii je zde velké riziko znečištEní ropnými produkty. 

Vodní doprava je více závislá na meteorologických vlivech. Vodní sí[ tvoUí pUedevším 

splavné toky, jezera nebo umEle vytvoUené pr]plavy. D]ležitou součástí jsou pUístavy, 

sloužící k nakládce, vykládce, opravování a zakotvení lodí nebo v osobní dopravE pro nástup 

a výstup cestujících. 

Obr. č. 4 - Splavné vodní cesty v ČR 

 

Zdroj: [14] 
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Vzhledem k Uídké síti vodních cest v České republice je nutné využívat silniční nebo 

železniční sítE pro následnou dopravu. Jelikož budování nových pr]plav] je z ekonomického 

hlediska finančnE náročnE, s rozvojem vodní dopravy u nás se nepočítá, a to i vzhledem 

k nedostatku mohutných vodních tok]. Infrastruktura vodní dopravy v České republice je 

tvoUena labsko-vltavskou vodní cestou o celkové délce 302 km. Jejími hlavními úseky jsou 

Dolní Labe, StUední Labe a Vltava [1,3]. 

1.2 Charakteristika pr]myslu 

„PUírodní, krajinné prostUedí chápeme jako souhrn pUírodních faktor] trvale 

ovlivOujících životní procesy jednotlivc]. Životní prostUedí pUedstavuje komplexní označení 

celé Uady skutečností vytváUejících základní rámec pro život človEka”[4]. Pr]mysl je 

d]ležitým článkem v hospodáUství dané zemE. S jeho rozvojem a umístEním souvisí 

i problematika životního prostUedí [4]. Tato část práce se níže v jednotlivých kapitolách 

stručnE zamEUuje na jednotlivé druhy pr]myslu v České republice. 

1.2.1 TEžební a energetický pr]mysl 

V České republice se nachází mnoho míst s výskytem nerostných surovin, pUesto se na 

nich aktivnE netEží vzhledem k drahé tEžbE nebo k tEžkému zatížení životního prostUedí. Mezi 

nejvýznamnEjší nerostné suroviny na našem území patUí černé a hnEdé uhlí, zemní plyn, uran 

a kaolin. 

Významnými podniky v tEžbE nerostných surovin jsou Ostravsko-karvinské doly, a.s., 

zamEUující se na tEžbu černého uhlí, dále společnosti Czech Coal, a.s., Severočeské doly, a.s., 

Sokolovská uhelná, a.s., které tEží hnEdé uhlí, Kaolin - LB Minerals, a.s., Sedlecký kaolin, a.s. 

a Uran - Diamo, s. p. 

Energetický pr]mysl je zamEUen na výrobu tepla, plynu a elektrické energie. Dále se 

zabývá dodáním tEchto energií ke konečným spotUebitel]m. NejvEtším výrobcem elektrické 

energie v ČR je ČEZ, a.s. 

Nejd]ležitEjší postavení mají tepelné elektrárny (67,3 % celkové výroby), potom to 

jsou jaderné elektrárny (2ř,7 %), vodní elektrárny (2,Ř %), vEtrné a solární (0,1ř %). 

V současnosti se podíl jaderných elektráren postupnE snižuje vzhledem k negativnímu 

dopadu na životní prostUedí. Na druhé stranE jaderné elektrárny spotUebovávají podstatnE 

ménE paliva, ale velkou hrozbu pUedstavuje jaderný výbuch, i když v současné dobE existuje 

mnoho bezpečnostních systém], které toto riziko minimalizují. V České republice máme dvE 

jaderné elektrárny. Jedna se nachází U Týna nad Vltavou v jižních Čechách (Temelín) a druhá 
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u TUebíče na jižní MoravE (Dukovany). Vodní elektrárny pUedstavují levnou, avšak 

neefektivní výrobu energie. Výroba je závislá na dostatečném množství vody. NejvEtší vodní 

elektrárny u nás leží na Uece VltavE a jsou to Orlík, Slapy a Lipno. VEtrné a solární elektrárny 

využívají stejnE jako vodní elektrárny obnovitelný zdroj energie, ale vzhledem k vybudování 

vEtrník] nebo solárních panel] se výroba této energie považuje za drahou. Jako nejvEtší 

solární elektrárnu, m]žeme označit JE Dukovany. VEtrné elektrárny se nacházejí v Jeseníkách 

napU.: v Mravenečníku nebo v Ostružné [15]. 

1.2.2 Hutnictví 

Hutnictví se zabývá získáváním a zpracováním kov] a jejich slitin. V České republice 

došlo vzhledem k ukončení spolupráce s východem, k výraznému poklesu. Tento druh 

pr]myslu je rozšíUen zejména v oblasti Ostravy, v severní a jižní MoravE a v severních 

a stUedních Čechách. Mezi významné firmy hutnického pr]myslu se v současnosti Uadí 

společnost ůrcelor Mittal Ostrava, Evraz Vítkovice Steel, Ostrava, TUinecké železárny, 

TUinec, ŽDB Group, Bohumín a Poldi Hütte, Kladno[16]. 

1.2.3 Strojírenství 

Strojírenství se v České republice Uadí mezi odvEtví s dlouhou tradicí. Je zastoupeno 

snad ve všech částí republiky jak velkými strojírenskými závody, tak drobnými 

provozovnami. „Česká republika vždy patUila k pUedním výrobc]m dopravních prostUedk] 

a se svou tradicí v oblasti výroby automobil] a svou vhodnou polohou, je atraktivní zemí 

z hlediska investic, navíc dlouhodobE zaznamenává v tomto oboru r]st tržeb i produktivity 

práce“[17]. Již nEkolik let se tento pr]mysl Uadí mezi výkonné a svými výsledky se 

významným zp]sobem podílí na celkovém hospodáUství České republiky. 

NejvýznamnEjší postavení má výroba osobních a nákladních automobil] a autobus]. 

Na našem území v současnosti p]sobí dvE významné společnost, zabývající se výrobou 

osobních automobil]. NejznámEjší z nich se nachází ve StUedočeském kraji v Mladé Boleslavi 

pod obchodním jménem Škoda ůuto a.s. Druhou z nich je automobilka TPCA v KolínE. 

Toyota Peugeot Citroën ůutomobile (TPCů) se Uadí na pozici jednoho z nejvEtších exportér] 

osobních automobil]. VyrábEjí se zde modely Toyota ůygo, Peugeot 107 a Citroën C1. Jedná 

se o malé mEstské vozy, které se vyznačují spolehlivostí a nízkou spotUebou. Výrobou 

nákladních vozidel se v České republice zabývá TůTRů, užitková vozidla a autobusy vyrábí 

firmy Karosa-Irisbus. 
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Dále je pro české strojírenství d]ležitá výroba zaUízení pro stavebnictví, výroba 

a oprava vodních turbín, kompresor] a čerpadel [17,18]. 

1.2.4 Chemický pr]mysl 

Chemický pr]mysl je nejmladší pr]myslové odvEtví. Lze ho chápat bu@ jako výrobu 

chemikálií, nebo jako Uadu výrobních postup], pUí kterých se využívají chemické reakce, a tím 

vznikají chemické výrobky. 

Chemický pr]mysl lze klasifikovat na tUi odvEtvové agregace: 

 Agregace rafinérské zpracování ropy 

Tato činnost zahrnuje zpracování pohonných hmot, topných a mazacích olej], výrobu 

jaderných paliv, koksu a radioaktivních látek. 

 Agregace chemický a farmaceutický pr]mysl 

Zahrnuje základní organické a anorganické látky, výrobu pr]myslových hnojiv, 

petrochemické produkty, chemická vlákna, barviva, léčiva, mýdla, lepidla, atd. 

 Agregace gumárenský a plastikáUský pr]mysl 

Zahrnuje výrobu veškerých pryžových a plastikáUských produkt]. 

Jako nejvýznamnEjší podniky chemického pr]myslu v České republice m]žeme uvést napU.: 

SYNTHESIA, a. s. v Pardubicích, Léčiva, a. s., Praha nebo Barum Continental 

v Otrokovicích [5]. 

1.2.5 DUevozpracující pr]mysl 

DUevozpracující pr]mysl, vyznačující se dlouholetou tradicí, využívá základní 

surovinu z lesního hospodáUství, dUevo. Díky velkému významu v oblasti produkce 

a zamEstnanosti mu je vEnována značná pozornost. 

Lesy lze chápat jako velmi d]ležité životní, hospodáUské a rekreační prostUedí a pro 

Českou republiku pUedstavují obrovské pUírodní bohatství. Zpracování dUeva patUí mezi obory, 

které jsou na našem území rozmístEny rovnomErnE. 

Jako pUíklad podnik], zabývající se zpracováním dUeva, lze uvést Jihomoravské 

dUevaUské závody, a. s. v BrnE, dále Lesy FM, a. s. ve Frýdku Místku nebo Lesní společnost, 

a. s. v Hradci Králové [1ř, 20]. 
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1.2.6 Textilní, odEvní, kožedElní a obuvnický pr]mysl 

Textilní a odEvní pr]mysl patUil již od 20. století mezi d]ležitá odvEtví českého 

hospodáUství. V minulosti se textilní závody spojovaly do velkých výrobních komplex]. 

Velký problém nastal po roce 1řŘř, kdy došlo ke ztrátE východních trh], a tím k zániku celé 

Uady podnik]. Proto se výroba v malých závodech opEt obnovila. Textilní pr]mysl je rozšíUen 

pUedevším v oblasti Jizerských hor, Krkonoš, Orlických hor a Jeseník]. Mezi nejd]ležitEjší 

textilní firmy se Uadí ELITE Varnsdorf, ELMůRCO Liberec nebo SVITůP Svitavy. 

OdEvní pr]mysl se vyskytuje pUevážnE v jižních Čechách a na MoravE. Významné 

firmy, které zde p]sobí, jsou JITEX Písek, PLEůS Havlíčk]v Brod a OP ProstEjov. 

V současné dobE čelí textilní a odEvní pr]mysl velmi silné konkurenci z asijských zemí, 

vzhledem k nízkým cenám jejich výrobk]. 

Na textilní a odEvní pr]mysl dále navazuje pr]mysl kožedElní a obuvnický. Mezi 

nejvEtší problémy tohoto odvEtví patUí, stejnE jako u pUedchozího pr]myslu, asijská 

konkurence a nahrazování pUírodní k]že umElými produkty. VEtšina surovin je do České 

republiky dovážena. Nejvíce je tento pr]mysl rozšíUen na MoravE. Mezi nevýznamnEjší firmy 

kožedElného a obuvnického pr]mysl patUí Ba[a Zlín a Botas Skuteč [20]. 

1.2.7 Papírenský a polygrafický pr]mysl 

Papírenský pr]mysl se Uadí mezi tradiční pr]myslová odvEtví v České republice. 

Rozhodující surovinou je celulózové vlákno. Je to pUírodní produkt, který je schopný 

mnohonásobné recyklace. K výrobE papíru se spotUebovává velké množství vody, proto 

vEtšina firem, zabývající se papírenským pr]myslem, sídlí v okolí Uek. Papírenský pr]mysl 

má negativní vliv na životní prostUedí, vzhledem k velkému množství spotUebované vody pUi 

výrobE [21]. 

Polygrafický pr]mysl se zabývá jak tištEním r]zných materiál], jako jsou knihy, 

noviny nebo časopisy, tak i výrobou CD a DVD. V současné dobE toto odvEtví zaznamenává 

obrovský rozvoj. Toto odvEtví se nejvíce zamEUuje na velká mEsta, kde je o tyto produkty 

velký zájem. Mezi nejvEtší papírny u nás se Uadí Papírny Vltavský mlýn Loučovice, Papírny 

Brno, Hartmann-Rico Veverská Bítýška, Papírny BElá pod BezdEzem atd.[20]. 

1.2.8 PotravináUský pr]mysl 

PotravináUský pr]mysl v České republice patUí mezi nejpUínosnEjší odvEtví 

zpracovatelského pr]myslu. Základními surovinami jsou pUedevším produkty lesního 
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a vodního hospodáUství, zemEdElské produkty a dovážené suroviny. S potravináUským 

pr]myslem se setkáváme hlavnE v úrodných nížinách. Tento pr]mysl lze rozdElit na dva 

základní pilíUe, a to na výrobu potravináUských výrobk] a na výrobu nápoj]. 

 Výroba potravináUských výrobk] 

Mezi výrobu potravináUských výrobk] patUí odvEtví zpracování a konzervování masa 

a masných výrobk]. Toto odvEtví se Uadí k velmi nosným obor]m potravináUského pr]myslu. 

Jako pUíklad nejvEtších zpracovatel] masa lze uvést ůGROFERT HOLDING, a. s., nebo 

SCHNEIDER MASOKOMBINÁT PlzeO, s. r. o. 

Dalším odvEtvím je zpracování a konzervování ovoce. Mezi nejvEtší zpracovatele patUí 

napU.: HůMÉ, a. s., nebo PT SERVIS konzervárna, s. r. o. 

Dále se mezi výrobu potravináUských výrobk] zahrnuje výroba mléčných výrobk]. 

Významným výrobcem je MůDETů, a. s. 

ů jako poslední lze uvést výrobu mlýnských a škrobárenských výrobk]. Za pUedního 

výrobce se považuje EKOPRODUKT, s. r. o. 

 Výroba nápoj] 

Tato oblast se dále dElí na pivovarnictví (PlzeOský prazdroj, a. s., Staropramen, a. s.), 

vinaUství (Bohemia Sekt, a. s.), výrobu lihovin (Jan Becher – Karlovarská Becherovka, a. s.) 

a výrobu minerálních vod a nealkoholických nápoj] (PodEbradka, a. s., Kofola, a. s.) [22]. 

1.3 Zatížení ovzduší v ČR 

Hlavním faktorem, ovlivOující naše zdraví, je kvalita ovzduší. Do našich dýchacích 

cest neproniká pouze samotný čistý vzduch, ale i všechny nečistoty, které obsahuje. 

ZnečištEní ovzduší je problém, který Českou republiku trápí již Uadu let. Nejhorší situace 

nastala v 70. a Ř0. letech 20. století, kdy znečištEné ovzduší patUilo mezi nejvEtší problém jak 

u nás, tak v celé EvropE. Ministerstvo životního prostUedí uvádí, že pozdEji v ř0. letech došlo 

k výraznému zlepšení ovzduší, což bylo dáno Uadou opatUení v energetice a Uady dalších 

pr]myslových odvEtví. Bohužel po roce 2000 se situace opEt výraznE zhoršila, vzhledem 

k nar]stající intenzitE dopravy a s rozvojem pr]myslu. Další hlavní pUíčinou znečiš[ování 

ovzduší u nás je na stranE domácností, jelikož topí nekvalitními palivy nebo komunálním 

odpadem. 

ZnečištEní ovzduší vzniká vypouštEním škodlivých látek do ovzduší, jako d]sledek 

lidské činnosti. Tím je ovlivOováno nejen ovzduší v blízkosti zdroje znečištEní, ale i oblasti, 
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kam jsou nečistoty pUenášeny atmosférou. Dále je nutné si uvEdomit, že škodlivinám jsme 

vystavovány jak z vnEjšího, tak i z vnitUního prostUedí, a to v mnohem vEtší koncentraci. 

NejvEtší hrozbu pro naše ovzduší pUedstavuje znečištEní prachovými částicemi PM10 

a PM2,5. Jejich imisní limit je opakovanE pUesahován. Nejvíce postihuje Moravskoslezský 

kraj, zejména v oblasti Ostravy a Karviné. Dále pak Prahu a Brno. Hlavní pUíčinou je zde 

i automobilová doprava, v oblasti severní Moravy ke znečištEní výraznE pUispívá hutní 

pr]mysl a pr]mysl zpracování paliv. Částice PM10 a PM2,5 pUedstavují hrozbu pro dýchací 

ústrojí. Lidé, pohybující se v oblastech s vysokým výskytem tEchto částic, hrozí onemocnEní 

srdce a cév, kašel a problémy s dýcháním. Ve velkém ohrožení jsou pUedevším dEti 

a astmatici. 

Mezi další nebezpečné škodliviny, ovlivOující kvalitu našeho ovzduší, se Uadí oxid 

dusičitý (NO2). Jeho koncentrace pUedstavuje nebezpečí hlavnE pro Prahu, Brno a jejich okolí, 

vlivem vysoké dopravní zátEže. Zvýšená koncentrace oxidu dusičitého pUedstavuje velkou 

hrozbu pro dEti a astmatiky, jelikož oslabuje obranyschopnost proti nemocem dýchacích cest. 

Další škodlivou látkou je benzo(a)pyren. Nejvíce zasaženou oblastí je Praha, Brno 

a Moravskoslezský kraj, kde je imisní limit pUesahován nejvíce. Benzo(a)pyren je látka 

s karcinogenními, toxickými a mutagenními vlastnostmi, která ztEžuje život lidem zejména 

v pr]myslových oblastech, a to pUedevším v OstravE. 

Další nebezpečnou a nejrozšíUenEjší škodlivinou je oxid uhelnatý (CO). Našemu 

zdraví škodí pUi vdechování. PUíčinou jeho vzniku je nedokonalé spalování uhlíkatých 

materiál], pUedevším v pr]myslových procesech. Oxid siUičitý (SO2) vzniká v d]sledku lidské 

činnosti, a to spalováním fosilních paliv. TEchto škodlivin existuje obrovské množství, snad 

za zmínku ještE stojí emise olova a methanu [23]. 

ůvšak v posledních letech trápí nejen Evropu, ale celý svEt smog. Jedná se o chemické 

znečištEní atmosféry vlivem lidské činnosti. Rozlišujeme dva typy smogu a to: 

 Letní smog neboli fotochemický, který vzniká pUedevším spalováním plynných či 

kapalných paliv za vysoké teploty. Jeho hlavní pUíčinou je hlavnE automobilová 

doprava a pr]myslové činnosti, zejména v oblasti energetiky. 

 Zimní smog, který se vyskytuje v zimních mEsících, kdy lidé nejvíce topí. Vzniká 

sloučením mlhy s oxidy síry a dalšími látkami, které se tvoUí spalováním. Nejvíce 

jsou postižená mEsta s vEtším počtem obyvatel [24]. 
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Ministerstvo životního prostUedí ve své ročence uvádí, že v oblasti ochrany čistoty 

ovzduší byla vytvoUena celá Uada nástroj] pro sledování a hodnocení stavu a vývoje kvality 

ovzduší. Mezi tyto nástroje patUí: 

 evidence a sledování množství emisí ze zdroj] znečiš[ující ovzduší, 

 imisní monitorovací sítE, 

 sítE pro sledování atmosférické depozice, 

 registry emisí a technické údaje o provozu zdroj], imisní a depoziční databáze 

integrované v ISKO. Jedná se o prostUedky pro shromaž@ování a archivaci imisních, 

emisních a depozičních údaj]. 

Rozhodujícím právním rámcem je zákon o ochranE ovzduší č. Ř6/2002 Sb., včetnE 

provádEcích pUedpis] a naUízení vlády č. 5ř7/2006 Sb., pro sledování a vyhodnocování 

kvality ovzduší, který stanovuje imisní limity, podmínky a zp]soby vyhodnocování, 

posuzování a Uízení kvality ovzduší [25]. 

Obr. č. 5 - Oblasti se zhoršenou kvalitou ovzduší vzhledem k imisním limit]m pro ochranu 

zdraví, 2010 

 

Zdroj: [26] 

1.3.1 Zatížení životního prostUedí v d]sledku dopravy 

Doprava se již v minulosti stala významným faktorem ovlivOující naší společnost. 

V pozitivním smEru, doprava slouží pro pUemis[ování osob, nákladu i informací. Na druhé 

stranE v negativním smEru silnE ovlivOuje životní prostUedí emisemi a dopravními nehodami. 
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Stále se zvyšující počet dopravních prostUedk] a pUepravních výkon] má rok co rok za 

následek zvýšenou zátEž pro ovzduší. Již samotná výroba dopravních prostUedk] pUedstavuje 

ohromné nebezpečí pro životní prostUedí. Se stále se zvyšující mobilitou roste i riziko 

dopravních nehod, pUi nichž skoro vždy dochází ke znečištEní okolní krajiny. NejvEtší 

problém dopravy je znečiš[ování ovzduší emisemi, což má velký vliv na lidské zdraví. 

Zatížení ovzduší emisemi se projevuje pUedevším ve velkých mEstech s vysokou intenzitou 

dopravy [3]. 

Tabulka č. 1 - emise z dopravy za rok 2009 a 2010 

celkové emise z 
dopravy 

rok 2009 tis. tun rok 2010 tis. tun 

CO2 19092,7 18988,4 

CO 175,0 154,4 

NO2 84,7 77,3 

částice 6,3 5,7 

CH4 1,6 1,5 

SO2 0,6 0,6 

Zdroj: Autor, [27] 

1.3.2 Zatížení životního prostUedí v d]sledku pr]myslu 

„Celková problematika životního prostUedí je velice úzce spojena s rozvojem 

pr]myslu, jeho rozmístEním a lokalizací“ [4]. Již v minulosti vznikaly potUeby chránit pUírodu 

pUed lidskou činností. Zásadní obrat pUinesla pr]myslová revoluce. Z výrobních továren 

unikaly do ovzduší kouUové plyny, docházelo ze znečiš[ování vodních tok] i p]dy, což vedlo 

ke vzniku Uady opatUení na ochranu životního prostUedí [4]. 

Moderní pr]mysl pUináší pro společnost Uadu užitk], avšak se považuje za hlavní 

pUíčinu znečiš[ování životního prostUedí. Mezi nejvEtší znečiš[ovatele se Uadí tepelné 

elektrárny, rafinérie ropy a chemické závody. Do ovzduší jsou vypouštEny odpady obsahující 

popílek, prach a sloučeniny uhlíku, dusíku a chlóru. V nejvEtším ohrožení jsou lidé na území 

velkých pr]myslových mEst, kde dochází k tvorbE smogu [2Ř]. 
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2 Analýza emisní zátEže, její dopad na životní prostUedí a na človEka 

Tato kapitola se zabývá zjiš[ováním současného stavu životního prostUedí v závislosti 

na dopravE a pr]myslu. Shrnuje emisní zátEž a jeho vlivy na lidské zdraví. StručnE 

charakterizuje oblasti, ve kterých zkoumá a hodnotí kvalitu ovzduší na území České 

republiky. 

2.1 Současný stav životního prostUedí v závislosti na jednotlivých druzích dopravy 

Škodliviny, znečiš[ující ovzduší, jsou v rámci tzv. Registru emisí a zdroj] 

znečiš[ování ovzduší (dále jen REZZO) celostátnE sledovány. Za Českou republiku je 

správou databáze REZZO povEUen Český hydrometeorologický ústav (dále jen ČHMÚ). 

Databáze REZZO obsahuje údaje, sloužící k archivaci a prezentaci mobilních a stacionárních 

zdroj] znečiš[ování ovzduší. Emise ze silniční, železniční, letecké a vodní dopravy jsou 

zahrnuty v databázi REZZO 4. 

V rámci imisního monitoringu jsou provozovány dopravní „ hot spot“ stanice, které 

poskytují informace o kvalitE ovzduší v dopravnE zatížených lokalitách [29]. 

„Mobilními zdroji znečiš[ování ovzduší jsou samohybná a další pohyblivá, pUípadnE 

pUenosná zaUízení vybavená spalovacími motory znečiš[ujícími ovzduší, pokud tyto motory 

slouží k vlastnímu pohonu nebo jsou zabudovány jako nedílná součást technologického 

vybavení. Jde zejména o: 

a) dopravní prostUedky, kterými jsou silniční vozidla, drážní vozidla a stroje, letadla   

    a plavidla, 

b) nesilniční mobilní stroje, kterými jsou kompresory, pUemístitelné stavební stroje a zaUízení,     

    buldozery, vysokozdvižné vozíky, pojízdné zdvihací plošiny, zemEdElské a lesnické stroje,   

    zaUízení na údržbu silnic, snEžné pluhy, snEžné skútry a jiná obdobná zaUízení, 

c) pUenosná náUadí vybavená spalovacím motorem, napUíklad motorové sekačky a pily,  

   sbíječky a jiné obdobné výrobky“[10]. 

2.1.1 Silniční doprava a životní prostUedí 

ůutomobilová doprava pUedstavuje v současné dobE nejpoužívanEjší zp]sob pUepravy 

a zároveO je nejvEtším zdrojem znečiš[ování ovzduší na území České republiky. Její podíl se 

stále zvyšuje. Po českých silnicích stále jezdí velké množství starých aut, i pUes zavedení 

ekodanE. Její výše závisí na tom, jaký emisní limit vozidlo splOuje. V současnosti se tato daO 

pohybuje v rozmezí od 3 000 do 10 000 Kč. Silniční doprava má vysoký vliv na tvorbu 
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fotochemického smogu s vysokou koncentrací pUízemního ozónu. Je hlavním zdrojem 

znečiš[ování ovzduší emisemi, oxidy dusíku, pevných částic methanu a tEkavých organických 

látek. Mezi nejvEtší problém silniční dopravy patUí znečištEní ovzduší prachovými částicemi. 

Ve velkých mEstech dochází k neustálému pUekračování imisních limit]. Již Uadu let se nejen 

orgány ochrany ovzduší, ale i správci dopravních cest, snaží o snížení imisní a emisní zátEže. 

Pro mEUení imisí a emisí jsou využívány modelové výpočty. Ty umožOují získat údaje 

o emisní a imisní zátEži, vyjádUit podíl silniční dopravy na celkovém znečiš[ování ovzduší, 

simulovat očekávaný vývoj a hledat nástroje vedoucí ke zlepšení kvality ovzduší. 

Je d]ležité si uvEdomit, že doprava je činnost spojená s výrobou, obchodem, kulturou, 

atd., a proto je pro společnost velmi d]ležitá [30]. 

Obr. č. 6 - Vývoj emisí z IůD a jejích pUepravních výkon] 

 

Zdroj: [31] 

2.1.2 Železniční doprava a životní prostUedí 

Železniční doprava je všeobecnE považována za šetrný druh dopravy k životnímu 

prostUedí. S porovnáním se silniční dopravou určitE pUedstavuje menší hrozbu, vzhledem ke 

škodlivinám, které unikají do ovzduší. I pUesto se najdou její nevýhody. Hlukové emise tohoto 

druhu dopravy, které dUíve nebyly až tak sledovány, oproti imisím z provozu, se v současnosti 

dostávají do popUedí, vzhledem k sílícímu tlaku veUejnosti na ochranu životního prostUedí. 
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StejnE je tomu i u dopravy letecké. Stále se pUedpokládá trvalý rozvoj železniční dopravy 

s minimálními následky pro jednotlivé složky životní prostUedí. Byl vytvoUen registr 

infrastruktury a kolejových vozidel, který i mimo jiné obsahuje akustické parametry vozidel, 

které musí vyhovovat limitním hodnotám [32]. 

Obr. č. 7 - Vývoj emisí ze železniční dopravy a jejích dopravních výkon] 

 

Zdroj: [33] 

2.1.3 Vodní doprava a životní prostUedí 

Vliv vodní dopravy na životní prostUedí v této práci zanedbám, vzhledem k velmi 

malému významu v České republice. 

2.1.4 Letecká doprava a životní prostUedí 

V současnosti emise z letecké dopravy pUedstavují pUibližnE 3 % celkových emisí 

skleníkových plyn] v EU. Porovnáme-li leteckou dopravu s ostatními druhy dopravy, 

zjistíme, že ke zmEnE klimatu pUispívá nejménE, avšak do budoucna se pUedpokládá, že emise 

zp]sobené leteckým provozem, se ze současné úrovnE zvýší do roku 2020 o více než 

dvojnásobek. 
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NejzávažnEjší leteckou ekologickou hrozbou jsou právE emise oxidu uhličitého. Jedná 

se o hlavní skleníkový plyn, který letadla pUi letu vypouští vysoko v atmosféUe, což 

pUedstavuje, na rozdíl od uhelných komín] elektráren či výfuk] aut, mnohem vEtší p]sobení 

škodlivin. Dalším vEtším negativním vlivem letecké dopravy je hluk, který nejvíce obtEžuje 

ty, kteUí žijí v okolí letiš[. Tento problém se dá Uešit pomocí Uady protihlukových opatUení či 

prostUednictvím vývoje konstrukcí nových letadel [34]. 

Obr. č. Ř - Vývoj emisí z letecké dopravy a jejích pUepravních výkon] 
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Zdroj: [35] 

2.2 Současný stav životního prostUedí v závislosti na pr]myslu 

Pr]mysl se Uadí mezi nejvýznamnEjší odvEtví svEtového hospodáUství. Zavádí do 

výroby celou Uadu technických vynález] a vEdeckých objev]. DElíme ho na pr]mysl tEžební 

(tEžba surovin) a na zpracovatelský, který se dále dElí na tEžký zpracovatelský pr]mysl 

(výroba výrobních prostUedk]) a na lehký (výroba spotUebních pUedmEt]). 

V souvislosti s rychle se rozvíjejícím pr]myslem se postupnE začíná projevovat 

i zhoršená kvalita životního prostUedí. Jednotlivá pr]myslová odvEtví mají negativní dopad na 

všechny jeho složky (p]da, voda, ovzduší a organismy). Pr]myslová výroba je označována za 

hlavní zdroj hluku, vibrací, odpad] a Uadu škodlivin, ovlivOující prostUedí, ve kterém žijeme. 

Již v minulosti se s rozvojem pr]myslu začínaly objevovat první zákony na ochranu 

všech složek životního prostUedí, kterým se zpočátku pr]myslové podniky bránily. ůle 

s postupem času docházelo k r]stu ekologického povEdomí, k účinnEjšímu využívání surovin, 
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k zavádEní nových technologií a bezodpadového hospodáUství. V České republice ochranu 

životního prostUedí upravuje zákon č. 17/1řř2 Sb., o životním prostUedí. Jelikož je tato práce 

zamEUená na emisní zátEž, bude nás dále zajímat zákon č. Ř6/2002 Sb., o ochranE ovzduší 

[28]. 

„Stacionární zdroj znečiš[ování ovzduší je zaUízení spalovacího nebo jiného 

technologického procesu, které znečiš[uje nebo m]že znečiš[ovat ovzduší, dále šachta, lom 

a jiná plocha s možností zapaUení, hoUení nebo úletu znečiš[ujících látek, jakož i plocha, na 

které jsou provádEny práce nebo činnosti, které zp]sobují nebo mohou zp]sobovat 

znečiš[ování ovzduší, dále sklad a skládka paliv, surovin, produkt], odpad] a další obdobné 

zaUízení nebo činnost. 

Stacionární zdroje se dElí: 

a) podle míry svého vlivu na kvalitu ovzduší na kategorie 

1. zvláštE velké, 

2. velké, 

3. stUední a 

4. malé, 

b) podle technického a technologického uspoUádání 

1. zaUízení spalovacích technologických proces], ve kterých se oxidují paliva, za  

účelem využití uvolnEného tepla, 

2. spalovny odpad] a zaUízení schválená podle § 17 odst. 2 písm. c) pro spolužalování 

odpadu a 

3. ostatní stacionární zdroje“ [10]. 

Hlavní zdroje znečištEní životního prostUedí v d]sledku pr]myslové činnosti 

1. TEžební a energetický pr]mysl 

 TEžební pr]mysl má velmi závažný dopad na životní prostUedí. Jeho odpady mohou 

znečiš[ovat jak podzemní, tak povrchové vody. Dochází k úniku nebezpečných látek 

do ovzduší, které mají negativní vliv na zdraví obyvatelstva. Povrchová tEžba vážnE 

škodí krajinnému prostUedí, jelikož ho dokáže fyzicky zničit. 

 Energetický pr]mysl vzhledem k vysoké spotUebE tuhých paliv vážnE pUispívá ke 

zhoršování kvality životního prostUedí. Tepelné elektrárny jsou nejvEtším 

znečiš[ovatelem zejména v oblasti emisí znečiš[ující ovzduší. PUi jeho procesech 

dochází ke vzniku tuhých odpad]. PUi spalování tuhých paliv vznikají oxidy síry, 
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uhlíku a dusíku a prach. Na druhé stranE jaderné elektrárny jsou hlavním zdrojem 

radioaktivních odpad] z palivového cyklu a plynných radioaktivních odpad]. 

2. Hutnictví 

Hutnictví se Uadí mezi nejvEtší poškozovatel životního prostUedí. Vyznačuje se silnou 

zátEží pro ovzduší a pUi jeho provozu dochází ke vzniku velkého množství odpad], dále je 

zdrojem hluku. Emise hutnických podnik] zahrnují látky, jako jsou SO2, NOx a CO. 

V současnosti dochází ke znečiš[ování životního prostUedí tEžkými a ostatními kovy napU.: 

arsen, rtu[, chrom a olovo. 

3. Strojírenství 

Emise znečiš[ující ovzduší u strojírenských provoz] vznikají pUi spalovacích 

procesech. Jedná se zejména o emise CO2, CO, NOx a SO2. Dalším zdrojem znečiš[ování jsou 

emise organických rozpouštEdel, které jsou používány napU.: pUi úpravE kov]. Ve 

strojírenských procesech vznikají i tuhé a kapalné odpady. Jde o celou Uadu chemikálií, 

materiál] a o znečištEná zaUízení. 

4. Chemický pr]mysl 

Technologické procesy, na kterých je založena výroba i zpracování chemických 

produkt], jsou zdrojem nebezpečných odpad]. Jedná se pUedevším o odpady z chemických 

anorganických výrob. Tyto odpady jsou toxické a reaktivní a pUedstavují pUímé ohrožení. 

NejzávadnEjší jsou ty odpady, které obsahují fluor a jeho sloučeniny. Další nebezpečné 

odpady vznikají z chemických organických výrob. Zde se jedná o kyslíkaté a dusíkaté 

sloučeniny. Co se týká emisí z chemického pr]myslu, nejvEtší hrozbu pUedstavuje znečištEní 

ovzduší plynnými exhaláty. Tadí se sem emise z tzv. tEžké chemie. Jako pUíklad lze uvést 

výrobu chloru, fluoru apod. [6]. 

5. DUevozpracující, textilní, odEvní, kožedElní a obuvnický papírenský a polygrafický 

a potravináUský pr]mysl 

Pouze stručnE uvedu, že tyto jednotlivé skupiny pr]myslu p]sobí na životní prostUedí 

pouze stUední a malou zátEží. Proto nás dále v této práci budou zajímat výše uvedená 

pr]myslová odvEtví, která mají na jednotlivé složky životního prostUedí mnohem vEtší dopad.  
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2.3 Celkové zatížení ovzduší v ČR a jeho dopad na zdraví 

Jak již uvádí kapitola 1.3, v oblasti životního prostUedí je vytváUena a dále rozvíjena 

soustava nástroj] pro sledování a hodnocení stavu a vývoje kvality ovzduší na území České 

republiky.  

2.3.1 Sledování emisní situace v ČR 

Podkladem pro emisní bilanci je REZZO. Je vedený již od roku 1řŘ0 a od roku 1řř3 

provozovaný ČHMÚ. V souladu s platnou legislativou byly v roce 2010 v databázi REZZO 

evidovány jednotlivé kategorie zdroj] znečiš[ování ovzduší a to: 

 zvláštE velké a velké, 

 stUední, 

 malé, 

 a mobilní zdroje. 

Tabulka 2. PUehled systému REZZO pro evidenci emisních zdroj] v ČR 

Typ 

registru 
Druh zdroje Agenda zahrnuje 

Zp]sob 
evidence 

Aktualizace Agendu vedou 

REZZO 1 
cca 3.500 

zdroj] 

stabilní velké 
a stUední 

pr]myslové 

zaUízení ke spalování 
paliv o tepelném 
výkonu 5 MW a 

vyšších a vybrané 
technologie 

zdroje 
jednotlivE 
sledované 

ročnE 
ČIZP na 

základE mEUení 
a výpočt] 

REZZO 2 
cca 

23.000 
zdroj] 

stabilní 
menšího 
významu 

(komunální) 

zaUízení ke spalování 
paliv o tepelném 

výkonu 0,2 - 5 MW a 
vyšších a specifikované 

technologie 

zdroje 
jednotlivE 
sledované 

1 až 5 let 

obce s 
rozšíUenou 

p]sobností na 
základE mEUení 

a výpočt] 

REZZO 3 
stabilní malé 

(lokální) 

zaUízení k lokálnímu a 
ústUednímu vytápEní od 
tepelného výkonu 0,2 

MW a drobné 
technologie vhodné pro 

hromadné sledování 
pomocí emisních 

faktor] 

zdroje 
hromadnE 
sledované 

5 let 

jednotlivé obce, 
souhrn na 
základE 

statistických 
údaj] a 

pUepočt] 

REZZO 4 
mobilní 
zdroje 

motorová vozidla 
silniční, železniční aj., 

pohybující se po trasách 
(sledované jako liniové 

zdroje) 

zdroje 
hromadnE 
sledované 

5 let 
centrum 

dopravního 
výzkumu 

Zdroj: [36] 
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Jednotlivé databáze REZZO se liší hlavnE ve zp]sobu sbEru a poUizování informací, 

dále typem a počtem zdroj]. ZvláštE velké, velké a stUední zdroje jsou ročnE aktualizovány 

prostUednictvím Integrovaného systému plnEní ohlašovacích povinností (ISPOP). Malé 

a mobilní zdroje jsou aktualizovány na základE pUíslušných socioekonomických ukazatel]. 

ůrchivaci ročních ohlašovacích a vypočtených emisních údaj] a doprovodných 

technických údaj], v rámci ISKO, zajiš[uje pUibližnE 3 500 provozoven zvláštE velkých 

a velkých zdroj] znečiš[ování ovzduší (REZZO 1), 23 000 provozoven stUedních zdroj] 

(REZZO 2). Dále se vychází z emisních údaj] na úrovni  jednotlivých obcí a mEstských částí 

(REZZO 3) a z údaj] o mobilních zdrojích (REZZO 4) [25]. 

2.3.2 Imisní situace v ČR v r. 2010 

Hodnocení úrovnE znečištEní ovzduší je provádEno v sítích mEUících stanic. Vychází 

z monitorování koncentrací látek, znečiš[ující pUízemní vrstvu atmosféry. Pro hodnocení 

úrovnE ovzduší je nutné sledovat vztah zjištEných imisních limit] k pUíslušným imisním 

limit]m a cílovým imisním limit]m. Tyto limity a další podmínky sledování a vyhodnocování 

kvality ovzduší stanovuje naUízení vlády č. 57ř/2006 Sb., o sledování a vyhodnocování 

kvality ovzduší a jeho novelizací naUízení vlády č. 42/2011. Toto naUízení stanovuje limitní 

hodnoty pro tyto látky: 

1. Imisní limity 

 oxid siUičitý, 

 částice PM10, 

 oxid dusičitý a oxidy dusíku, 

 oxid uhelnatý, 

 benzen, 

 olovo. 

2. Cílové imisní limity 

 troposférický ozón, 

 kadmium, 

 arzen, 

 nikl, 

 benzo(a)pyren, 

 částice PM2,5. 
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Pokud tyto limity budou pUekročeny, je provozovatel zaUízení, které limit pUekročilo, 

povinný realizovat dočasné nebo dlouhodobé opatUení nasmErované na snížení emisí (dočasná 

zástava provozu, výstavba  očistného zaUízení, apod.) [25]. 

2.3.3 Vymezení sledovaných oblastí a jejich stručná charakteristika 

Praha je hlavním mEstem České republiky. Leží ve stUedu StUedočeského kraje. Je 

správním celkem a vystupuje jako samostatný kraj. Praha je ekonomicky vyspElým centrem 

a je považována za jedno z nejkrásnEjších mEst v EvropE. Na území Prahy se nachází velké 

množství pr]myslových podnik]. PUevládá pUedevším výroba stroj], zaUízení a dopravních 

prostUedk], chemický a farmaceutický pr]mysl. Praha je hlavním dopravním uzlem. 

Vzhledem k velké dopravní zátEží dochází ke zhoršování kvality ovzduší a k tvorbE smogu. 

NejvEtší výskyt nebezpečných látek je zaznamenávám v okolí pr]myslových podnik] a na 

hlavních dopravních tazích. [37] 

PlzeOský kraj leží na jihozápadE České republiky. Svou rozlohou je tUetím nejvEtším 

krajem. PatUí mezi pr]mErnE ekonomicky rozvinuté kraje. Mezi nejvýznamnEjší pr]myslová 

odvEtví patUí strojírenství, potravináUství, výroba a distribuce energie a hutnictví. Krajské 

mEsto PlzeO je významných dopravním uzlem. NejvEtší význam na území PlzeOského kraje 

má silniční doprava. PlzeOský kraj zaujímá i významné postavení v oblasti cestovního ruchu. 

Jak místní obyvatelé, tak i turisté zde mohou navštívit celou Uadu kulturních zaUízení, jako 

jsou divadla, kina, muzea či hrady a zámky [3Ř]. 

StUedočeský kraj patUí mezi nejvEtší kraje České republiky. Jeho poloha se označuje 

za velice výhodnou, vzhledem k úzké vazbE s hlavním mEstem a hustou dopravní sítí. Což je 

právE jeden z hlavních problém] znečištEní ovzduší emisemi, jelikož StUedočeský kraj má 

nejhustší a nejpUetíženEjší dopravní sí[ v České republice. Dalším faktorem, ovlivOující 

kvalitu ovzduší, jsou pr]myslová odvEtví, pUedevším strojírenství, chemie a potravináUství. 

NejvýznamnEjším podnikem je zde ŠKODů ůUTO, a. s.  Mladá Boleslav. Další významnEjší 

podniky jsou zastoupeny v oboru skláUství, keramiky a polygrafie [39]. 

Karlovarský kraj se nachází v západní části České republiky a je druhým nejmenším 

krajem. Je proslulý lázeOskými mEsty. NejznámEjší z nich jsou Karlovy Vary, Mariánské 

a Františkovy LáznE a Jáchymov. Karlovarský kraj je známý svými léčivými prameny. 

NejvýznamnEjším odvEtvím je cestovní ruch. Snad nejznámEjší a nejnavštEvovanEjší kulturní 

akcí je mezinárodní filmový festival v Karlových Varech. V Karlovarském kraji pUevládá 

tEžba hnEdého uhlí, energetika a chemický a strojírenský pr]mysl. Jeho územím prochází 
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hustá sí[ železničních tratí a silnic I., II. a II. tUídy, která má negativní dopad na životní 

prostUedí. Nachází se zde i mezinárodní Karlovarské letištE [40]. 

Ústecký kraj leží na severozápadE Čech. PatUí mezi pr]myslové oblasti. Je zamEUen 

na tEžký pr]mysl, zabývající se tEžbou hnEdého uhlí, dále na papírenství, chemický pr]mysl 

a na energetiku. Za oblasti s vysoce rozvinutou pr]myslovou činností lze označit okresy 

Chomutov, Most, Teplice a Ústí nad Labem, které patUí mezi nejvíce znečištEné oblasti tohoto 

kraje. V Ústeckém kraji se nacházejí uhelné elektrárny, které výraznE ovlivOují kvalitu 

ovzduší. Ústecký kraj se vyznačuje d]ležitou dopravní polohou s vazbou na EU. Prochází zde 

významná mezinárodní trasa E55, která spojuje sever a jih Evropy. Za hlavní železniční tah je 

označena trasa NEmecko - Ústí nad Labem - Praha. Je zde rozšíUená i vodní doprava. 

D]ležitou vodní cestu pUedstavuje Labe, které umožOuje lodní pUepravu s pUístavem Hamburk 

[41]. 

Jihočeský kraj leží na jihu Čech. Na jeho území se nachází celá Uada rybník] a les], 

které pUedstavují významné pUírodní bohatství, proto se tento kraj již v minulosti vyznačoval 

dUevaUským pr]myslem. Mezi další pr]myslová odvEtví tohoto kraje se Uadí pr]mysl 

strojírenský, potravináUský a textilní. Energetickým centrem je jaderná elektrárna Temelín 

[42]. 

Liberecký kraj leží na severu Čech. Je označen za pr]myslovou oblast. Tradičními 

odvEtvími jsou pr]mysl textilní, potravináUský, skláUský a tEžké strojírenství. Krajem prochází 

hustá železniční sí[, která je považována za jednu z nejhustších v EvropE. Silniční sí[ je 

tvoUena rychlostními komunikacemi a silnicemi I. tUídy. Nachází se zde i nEkolik letiš[. 

NejvýznamnEjší z nich je napU. v Liberci [43]. 

Královéhradecký kraj leží v severovýchodní části Čech. Je charakterizován jako kraj 

s bohatE rozvinutým cestovním ruchem. Je považován za zemEdElsko-pr]myslovou oblast. 

Turisty nejnavštEvovanEjší oblastí jsou Krkonoše. Velké pr]myslové podniky jsou 

soustUedEny do velkých mEst. Jeho územím prochází hustá železniční sí[ a dvE evropské 

silnice [44]. 

Pardubický kraj se nachází ve východní části Čech. Vyznačuje se zemEdElskou 

a pr]myslovou výrobou, což má negativní vliv na kvalitu životního prostUedí. Nejvíce 

poškozenou oblastí je mEsto Pardubice, jelikož se na jeho území nachází mnoho chemických 

podnik] a elektráren napU.: Paramo, a. s., Synthesia, a. s. nebo Explosia, a. s. Krajem prochází 

hustá železniční sí[ a mnoho další d]ležitých silničních tah]. V Pardubicích se nachází 
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mezinárodní letištE, které hraje hlavní roli v letecké dopravE. K uskutečOování vodní dopravy 

slouží krátký splavný úsek Ueky Labe [45]. 

Kraj Vysočina leží na území Českomoravské vrchoviny. Je označován za 

památkovou oblast a za rodný kraj mnoha významných osobností, což Uadí tento kraj mezi 

d]ležitou oblast cestovního ruchu v České republice. Na VysočinE pUevládá pUedevším 

dUevozpracující, potravináUský a textilní pr]mysl [46]. 

Jihomoravský kraj leží v jižní a stUední části Moravy. NejvýznamnEjším 

pr]myslovým odvEtvím je strojírenství, potravináUství a chemický pr]mysl. Krajské mEsto 

Brno je označeno za druhé nejvEtší mEsto České republiky, je nejd]ležitEjším železniční 

a silničním uzlem. Poloha Jihomoravského kraje je z dopravního a strategického hlediska 

velice výhodná. Silniční a železniční dálkové trasy spojují západní Evropu s východní částí 

a severní s jižní částí Evropy. Nachází se zde i mezinárodní letištE Brno - TuUany. 

Jihomoravský kraj patUí mezi ekonomicky vyspElé kraje. PUevládá zde i cestovní ruch, který 

láká turisty kulturními památkami a zdejšími živými tradicemi [47]. 

Olomoucký kraj leží ve stUední a částečnE v severní části Moravy. NejvEtší význam 

pUedstavuje strojírenský pr]mysl. Krajem prochází tranzitní koridor. Silniční sí[ tvoUí dálnice, 

spojující Olomouc s Brnem. Na území kraje se nachází letištE Olomouc [4Ř]. 

Moravskoslezský kraj leží z vEtší části v Českém Slezsku a zbývající část se nachází 

na severu Moravy. Vzhledem k výskytu černého uhlí, patUil tento kraj mezi nejd]ležitEjší 

pr]myslové oblasti. V současnosti dochází k poklesu tEžebního pr]mysl a pUedpokládá se 

i dlouhotrvající obnova poškozeného životního prostUedí, jelikož Moravskoslezský kraj patUí 

mezi nejvíce znečištEné oblasti v České republice [49]. 

Poloha Moravskoslezského kraje se nachází na historicky významné dopravní cestE, 

spojující sever a jih Evropy. ů svou výhodnou pozicí umožOuje i spojení s východem. 

Letecká doprava je zajiš[ována na druhém nejvEtším letišti České republiky, v MošnovE [50]. 

Zlínský kraj se nachází v jihovýchodní části Moravy. D]ležitá pr]myslová odvEtví 

jsou pUedevším hutnictví, strojírenství a chemický a potravináUský pr]mysl. Zlínský kraj se 

považuje za ekonomicky zaostalejší kraje v České republice s nízkou modernizací pr]myslové 

výroby [51]. 

2.3.4 Hodnocení současné kvality ovzduší na území ČR 

Tato kapitola se zamEUuje na stav ovzduší za posledních 6 mEsíc]. UrčitE si všichni 

dobUe pamatujeme na listopad loOského roku, kdy Českou republiku sevUel smog a kvalita 
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vzduchu se zhoršila snad v každém kraji. Podle informací ČHMÚ byl na území vEtšiny mEst 

vyhlášen signál regulace. Vládou stanovené limity poletavého prachu byly pUekročeny v 10 ze 

14 kraj]. Nejhorší situace nastala v Moravskoslezském kraji, kde byly emisní limity 

pUekročeny na všech mEUících stanicích. Emisní limit prachových částic je stanoven na 50 

g/m3, což je povolená hodnota, kdy nedochází k ohrožení lidského zdraví. ůvšak na 

nEkterých mEUících stanicích byl tento limit pUekračován hned nEkolikanásobnE. Stejná situace 

postihla i Brno, Uherské HradištE, ProstEjov, Znojmo, Ústí nad Labem a DEčín. Špatný stav 

ovzduší byl rovnEž v centru Prahy, Mladé Boleslavi nebo Pardubicích. 

ÚUady vyzývali Uidiče, aby pokud možno nevyjíždEli, jelikož emise z automobil] 

výraznE pUispívají ke zvýšené koncentraci znečiš[ujících látek. Také apelovali na osoby, trpící 

dýchacími potížemi či srdečním onemocnEním, aby omezili pobyt venku pUi zhoršeném stavu 

ovzduší. 

Nejvíce postižené oblasti Moravskoslezského kraje byly oblasti Ostravska 

a Karvinska, kde koncentrace polétavého prachu v ovzduší byla namEUena ve výši 17ř g/m3. 

Lidem, žijícím či podnikajícím v tEchto oblastech, bylo naUízeno, aby v tEchto dnech omezili 

množství vypouštEní škodlivých látek do ovzduší. Podle schválených regulačních Uád] jsou 

provozovatelé pr]myslových a energetických zdroj] povinni své zdroje regulovat. Ke 

zlepšení situace stále nedocházelo a napU. na mEUící stanici ve VErOovicích na Karvinsku se 

pr]mErné denní koncentrace pohybovaly v rozmezí od řŘ do 273 g/m3. BEhem noci tato 

stanice namEUila i hodnotu 444 g/m3. Na jiných stanicích byla namEUena hodnota dokonce 

vyšší. 

Obr. č. 9 - Index kvality ovzduší 

 

Zdroj: [52] 
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Zhoršené rozptylové podmínky netrápily pouze Moravskoslezský kraj, ale také sever 

Čech a Prahu, kde limit stanovený vládou byl pUekročen dvojnásobnE. V ostatních regionech 

byly koncentrace znečiš[ujících látek vysoko nad pUípustnou hodnotou. 

Koncem listopadu zaznamenali nejhorší situaci v Ústeckém kraji, StUedočeském kraji 

a Praze. ůvšak zvýšená koncentrace poletavého prachu byla zmonitorována mEUicími 

stanicemi i v dalších krajích. V KladnE a Mladé Boleslavi byly denní koncentrace poletavého 

prachu pUekračovány dvojnásobnE. V Libereckém kraji trápil smog pUedevším Českou Lípu. 

I na východE Čech byly denní koncentrace nad limitní hranicí. Mírné zhoršení vzduchu bylo 

zaznamenáno v Olomouckém kraji, hlavnE v ProstEjovE a Olomouci. Za to ve Zlínském kraji 

a na jihu Moravy se kvalita ovzduší zlepšila oproti pUedchozím dn]m, pUesto byly na mEUících 

stanicích namEUeny nadlimitní hodnoty [52, 53, 54, 55]. 

V prosinci trápil smog opEt sever Moravy. Znovu byl vyhlášen signál regulace a opEt 

nejhorší situace postihla obyvatele Karvinska a Ostravska. Pr]mErné denní koncentrace se 

pohybovaly mezi 59 a 160 g/m3. V BohumínE byl limit pUekročen dokonce čtyUnásobnE [56]. 

Signál regulace platil pro Moravskoslezský kraj i v následujícím mEsíci, a to pro 

oblasti TUinecka, Karvinska a Ostravska. Regulace byla vyhlášena i v Českém TEšínE. Špatná 

kvalita vzduchu byla zaznamenána i v oblasti Frýdku-Místku. Pr]mErné denní koncentrace se 

pohybovaly mezi 133 a 270 g/m3, což bylo místy až pEtinásobné pUekročení stanoveného 

limitu, avšak v nEkterých mEstech severní Moravy došlo až k sedminásobnému pUekročení. 

V následujících dnech se situace opEt zkomplikovala v OpavE a Studénce na Novojíčínsku. 

Naopak v Jeseníku zaznamenali výrazné zlepšení stavu ovzduší, kdy namEUené hodnoty klesly 

pod stanovený limit. V Olomouci se hodnoty poletavého prachu pohybovaly kolem 150 

g/m3, v ProstEjovE dosahovaly až 205 g/m3 a v PUerovE hodnoty činily 156 g/m3. 

Lidem bylo doporučeno zvýšit pUísun vitamínu C, omezit veškeré sportovní aktivity, 

vEtrat krátce a pouze v pUípadE nutnosti a omezit zejména pobyt venku či v zakouUených 

prostorách [57, 58, 59]. 

Situace v únoru nebyla o mnoho lepší. Naopak pro vEtšinu kraj] byl vyhlášen signál 

regulace. Špatné rozptylové podmínky panovaly ve StUedočeském kraji, zejména v Mladé 

Boleslavi. MEUící stanice zde namEUila hodnotu 175 g/m3, což pUedstavuje trojnásobné 

pUekročení. Limit prachových částic byl pUekročen i ve ŠmervovE u Kladna, naopak v centru 

mEsta se hodnoty držely pod limitem. Hodnoty namEUené v BerounE a PUíbrami se 

pohybovaly okolo 120 g/m3. 
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I v Moravskoslezském kraji došlo k nár]stu prachových částic. MEUící stanice ve 

VErOovicích na Karvinsku namEUila hodnotu 500 g/m3. Tato hodnota pUedstavuje 

desetinásobné pUekročení limitu. Na vEtšinE ostatních stanic Moravskoslezského kraje se 

namEUené hodnoty pohybovaly od 200 do 300 g/m3. Signál regulace byl vyhlášen pro oblast 

TUinecka. V Ostravsku a Karvinsku platil tento signál již od ledna. 

V Pardubickém kraji, vzhledem k postupnému zhoršování rozptylových podmínek, 

začal také platit signál regulace. Došlo k velkému zhoršení kvality ovzduší, zejména v centru 

mEsta. Na mEUící stanici na Dukle, namEUená hodnota dosahovala 153 g/m3. Špatné 

rozptylové podmínky panovaly i v Královéhradeckém kraji. V PlzeOském a Libereckém kraji 

byly namEUené hodnoty pUekročeny dvojnásobnE. 

KonečnE lepší situaci zaznamenali v Jeseníkách, kde se vzduch pročistil. ůvšak zbylá 

mEsta Olomouckého kraje smog trápil i nadále. NamEUená hodnota 165 g/m3 trápila 

obyvatele PUerova. DvojnásobnE byl pUekročen limit v Olomouci a ProstEjovE. 

Ve Zlínském kraji se hodnoty polétavého prachu vyšplhaly až na 211 g/m3. Se 

smogem se potýkají i obyvatelé jižní Moravy. Koncentrace polétavého prachu byly v BrnE 

a ZnojmE pUekročeny více jak dvojnásobnE. Nejhorší situace panuje v brnEnské mEstské části 

TuUany, kde bylo namEUeno 139 g/m3[60]. 

Obr. č. 10 - Oblast s vyhlášeným signálem regulace 

 

Zdroj: [60] 
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S pUíchodem jara sever Moravy a Slezska opEt začal dusit smog. Nejhorší situaci opEt 

zaznamenali na mEUící stanici ve VErOovicích na Karvinsku, kde byly limity polétavého 

prachu pUekročeny až pEtinásobnE. V Orlové a BohumínE se namEUené hodnoty blížily 

k trojnásobnému pUekročení. KromE Frýdku-Místku a Studénky, všechny ostatní stanice 

v Moravskoslezském kraji namEUily hodnoty pUekračující imisní limit [61]. 

V závEru této části se zamEUím na stav ovzduší k datu 30. 4. 2012. MEUení probEhlo 

mezi 17. a 1Ř. hodinou SELČ. Budu vycházet z pravidelných informací o kvalitE ovzduší, 

které poskytuje ČHMÚ na svých webových stránkách (viz. PUíloha č. 1). Tyto data zahrnují 

název mEUící stanice, vlastníka, stav kvality ovzduší a jednotlivé koncentrace SO2, NO2, CO, 

O3 a PM10. 

Ve stUedu hlavního mEsta Prahy se kvalita ovzduší hodnotila jako uspokojivá. 

Hodinová koncentrace SO2 se pohybovala v rozmezí od 1,3 do Ř,3 g/m3. Na mEUící stanice 

Legerova, Praha 2 se hodinová koncentrace NO2 vyšplhala k hodnotE ř1,4 g/m3, pUitom aby 

byla hodnocena alespoO jako dobrá, musela by se tato hodnota pohybovat mezi 25 až 

50 g/m3. Je zaznamenán i nadlimitní nár]st O3, nejvyšší hodnotu namEUila stanice Riegrovy 

sady, Praha 2, a to 136,9 g/m3. Hodinová koncentrace PM10 je v celku dobrá. Kvalita 

ovzduší na okraji Prahy je hodnocena na vEtšinE stanic jako vyhovující. Hodinové hodnoty O3 

se pohybují v rozmezí od ř6 do 160 g/m3. Stanice Veleslavín, Praha 6 namEUila nadlimitní 

hodnotu PM10 73 g/m3. 

Situace ve StUedočeském kraji je označena vesmEs jako dobrá. Koncentrace SO2, NO2, 

CO a PM10 se pohybují ve velmi nízkých hodnotách a byly vyhodnoceny jako velmi dobré. 

MEUící stanice v Mladé Boleslavi a OndUejovE namEUily zvýšené koncentrace O3. Situace 

v Prachaticích a TáboUe je hodnocena jako uspokojivá. Zde se hodnoty O3 pohybovaly mezi 

95 a 114 g/m3. Je zde zaznamenán i zvýšený nár]st PM10. 

MEUící stanice PlzeO-Bory namEUila hodnotu PM10 140 g/m3. Na ostatních stanicích 

se tyto hodnoty pohybovaly pod stanoveným limitem. Celková kvalita ovzduší v PlzeOském 

kraji je ohodnocena jako uspokojivá, vzhledem k vysoké koncentraci O3. 

Dobrá kvalita ovzduší byla zaznamenána v Chebu a Karlových Varech. Dokonce zde 

byla namEUena velmi dobrá hodinová koncentrace PM10, a to pouhé 4 g/m3, což ve srovnání 

s pUedcházejícími mEsíci pUedstavuje ohromné zlepšení. Zvýšenou hodnotu O3 zaznamenali 

v pUedmEstské části Sokolova, kde byla celková situace vyhodnocena jako uspokojivá. 

Velmi dobrou kvalitu ovzduší vyhodnotili na stanici v DEčínE a Krupce v Ústeckém 

kraji. Byly zde namEUeny nízké hodnoty jak SO2 a NO2, tak i PM10, které se pohybovaly mezi 
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8 a 18 g/m3. Naopak za pouze vyhovující stav byla označena situace v LitomEUicích, MostE 

a Ústí nad Labem. NamEUené hodnoty O3 se zde pohybovaly okolo 120 g/m3. Zvýšená 

koncentrace PM10 byla zjištEna na mEUící stanici v MostE. 

V Libereckém kraji pouze Českou Lípu trápí zvýšená hodnota PM10. Jinak je zde 

celková kvalita ovzduší vyhodnocena jako dobrá. V centru mEsta Jablonec je situace dokonce 

i lepší. Za to v Liberci je kvalita ovzduší zhodnocena jako vyhovující. I zde velký problém 

pUedstavují zvýšené hodnoty O3, které činí 126 g/m3. 

V Hradci Králové byly namEUeny zvýšené hodnoty NO2, a to 34 g/m3 a O3, jehož 

hodnota se vyšplhala až na 117 g/m3. V TrutnovE, v mEstské části, byla zaznamenána 

zvýšená koncentrace PM10. Celková situace v Královéhradeckém kraji byla ohodnocena jako 

uspokojivá. 

V Pardubicích na mEUící stanici na Dukle namEUili hodnotu 33 g/m3 PM10 

a 130 g/m3 O3. Celková kvalita ovzduší tohoto kraje byla označena za uspokojivou. 

V TUebíči a na VysočinE bylo namEUeno 4,2 g/m3 NO2 a 18 g/m3 PM10, a tudíž stav 

ovzduší je zde hodnocen jako velmi dobrý. Na venkovské části v Košeticích je celková 

situace označena za vyhovující. Bylo zde namEUeno 141 g/m3 O3 a hodinová koncentrace 

PM10 dosáhla 33 g/m3. O trochu lepší situaci zaznamenali v JihlavE, kde namEUili 123 g/m3 

O3. 

V Jihomoravském kraji, zejména ve stUedu mEsta Brno a na Výstavišti je celková 

situace hodnocena velice kladnE. NamEUené koncentrace PM10 jsou nízké a dosahují hodnot 

okolo 17 g/m3. V TuUanech hodnota O3 dosahovala 121 g/m3, naopak v KuchaUovicích 

činila pouze 64 g/m3. Ve ZnojmE byl namEUen pouze malý výskyt PM10, pUesto lze celkovou 

kvalitu ovzduší v tomto kraji ohodnotit jako dobrou. 

V Olomouckém kraji, na všech mEUících stanicích, bylo zjištEno mírné zvýšení hodnot 

PM10. Koncentrace SO2 a NO2 dosahovaly minimálních hodnot. Výskyt O3 byl vysoko nad 

požadovaným limitem. V Jeseníkách namEUili uspokojivou hodnotu ř5 g/m3, zatímco 

v PUerovE a ProstEjovE se hodnoty O3 pohybovaly okolo 123 g/m3. 

Moravskoslezský kraj je považován za kraj s nejhorší kvalitou ovzduší v České 

republice. PUesto v nEkterých částech Ostravy a TUince byla celková kvalita ovzduší označena 

za velmi dobrou. Zvýšené koncentrace PM10 byly namEUeny v Orlové, OstravE - Mariánské 

Hory a OstravE - Radvanice, kde byl zjištEn i velký výskyt SO2, jehož hodnota dosahovala 

47 g/m3. Nejvyšší hodnotu O3, a to 130 g/m3, namEUili v Červené. Na ostatních stanicích se 
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tyto hodnoty pohybovaly v rozmezí od řř do 123 g/m3. MomentálnE lze situaci 

v Moravskoslezském kraji ohodnotit jako dobrou. 

V krajském mEstE Zlínského kraje byla celková situace vyhodnocena jako vyhovující 

vzhledem k vysoké koncentraci O3. Byl namEUen i mírný nár]st PM10. Tyto částice 

v Uherském Hradišti dosahovaly témEU hodnoty 40 g/m3. 

ZávEr této kapitoly ještE poukazuje na fakt, že index kvality ovzduší lze zjistit pouze, 

pokud jsou k dispozici data alespoO pro NO2, O3 a PM10. ů zároveO, že kvalita ovzduší byla 

zanalyzována pouze za posledních 6 mEsíc], a tudíž situace v jednotlivých krajích České 

republiky v následujících dnech či mEsících m]že vypadat zcela jinak. 
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3 Zhodnocení současné situace a návrhy opatUení pro zlepšení 

kritického stavu 

Tato závErečná část bakaláUské práce shrnuje a následnE vyhodnocuje současný stav 

emisní zátEže v České republice a zároveO navrhuje nEkteré pUíklady nápravných opatUení pro 

zamezení či alespoO snížení p]sobení škodlivin v ovzduší. 

3.1 Zhodnocení současné situace 

Než tato kapitola začne navrhovat nápravná opatUení, je nutné nejprve zmonitorovat 

a zhodnotit současnou kvalitu ovzduší. Existuje celá Uada nástroj], já tu pouze uvedu jen 

nEkteré z nich, vedoucí k získání pUehledu o stavu ovzduší, napU.: 

Nástroj pro získání objektivních podklad] pro hodnocení a Uízení kvality ovzduší 

Hlavní úlohu zde hraje Rámcová smErnice ř6/62/EC, vydané Evropskou Unií, a která 

definuje a vymezuje požadavky pro hodnocení a Uízení kvality ovzduší v členských státech. 

Na druhé stranE existují ještE následné neboli dceUiné smErnice, které stanovují imisní limity 

znečiš[ujících látek. 

Hlavními cíli Rámcové smErnice jsou: 

 zavedení jednotných postup] pro vyhodnocení kvality ovzduší, 

 získání informací o venkovní kvalitE ovzduší a zajištEní pUístupu tEchto informací pro 

širokou veUejnost, 

 zachování kvality ovzduší, tam kde je dobrá a snažit se o zlepšení tam, kde je to 

potUeba. 

Základními články soustavy nástroj] pro objektivní sledování a vyhodnocování kvality 

ovzduší jsou: 

a) nástroje pro získání objektivních údaj] 

 emisní monitoring - evidence a sledování emisí ze zdroj], znečiš[ující ovzduší 

 imisní monitoring - sledování venkovního prostUedí 

b) nástroje pro shromaž@ování, archivaci a verifikaci emisních a imisních údaj] pro potUeby 

hodnocení kvality ovzduší 

 hodnocení ovzduší za účelem ochrany obyvatelstva v pUípadE smogové situace 

 hodnocení vývoje a formulace opatUení pro ochranu ovzduší [7]. 
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Monitoring jako klíčový nástroj pro získání objektivních dat 

Hlavním úkolem je nejen sbEr, ale i poskytování informací pro potUeby plánování 

a rozhodování o Uízení kvality ovzduší [7]. 

Informační systém kvality ovzduší ISKO 

Sjednocuje a zajiš[uje informační agendy na území celé České republiky pro hodnocení 

kvality ovzduší: 

 agenda imisních dat 

 agenda chemického složení srážek 

 REZZO1 a REZZO 2 

ISKO sjednocuje informační agendy pro systém Uízení dat, zajiš[uje technický provoz 

REZZO 1 a 2, VytváUí údaje o stavu ovzduší na území státu v oblasti ochrany ovzduší, 

ovlivOuje strategie v oblasti monitoringu imisí a sleduje rozsah a četnost znečiš[ujících látek 

a rozhoduje v oblasti rozmístEní jednotlivých mEUících stanic [7]. 

Pro hodnocení současného stavu ovzduší budu v této kapitole částečnE vycházet 

z údaj] uvedených v pUedcházející kapitole 2.3.4, takže mám-li shrnout současný stav ovzduší 

v České republice, situace by vypadala následovnE. Od listopadu loOského roku trápil celé 

území naší republiky smog. Zejména smog zimní, neboli redukční a fotochemický smog. 

PUíčinou p]sobení redukčního smogu je intenzivní využívání nekvalitních paliv, napU.: 

hnEdé uhlí s vysokým obsahem síry. Postihuje pUedevším velká pr]myslová mEsta, ale i obce, 

ve kterých ještE nedošlo k modernizaci spalovacích technologií. Mnoho lidí je pUesvEdčeno 

o tom, že topit dUevem v kamnech je více ekologické, oproti jiným druh]m topení. ůvšak 

mnohdy je opak pravdou. Bylo prokázáno, že tento druh topení je hlavním zdrojem znečištEní 

ovzduší napU.: CO, NOx, částice. Zimní smog vzniká spojením mlhy a emisí aerosolu či CO, 

pUi nedokonalém spalování a síry, kterou palivo obsahuje. 

Kdežto hlavní pUíčinou vzniku fotochemického smogu je hustý automobilový provoz 

na území vEtších mEst. Často tento druh smogu označujeme jako letní. Hlavními škodlivinami 

jsou zde oxid dusný, oxid uhelnatý a jemný aerosol v podobE drobných částic, které jsou 

emitované pUedevším z dieslových motor]. KromE fotochemického smogu se na kvalitE 

ovzduší podílí i Uada dalších jev], resuzpenze neboli víUení prachu, které má na svEdomí 

proudEní vzduchu nebo čistEní a mytí uliv a veUejných prostranství. Dalším nezanedbatelným 

zdrojem znečištEní je i frakce částic pUi mechanickém opotUebování brzdových destiček, kdy 

do ovzduší unikají látky obsahující kovy, a které mají negativní vliv na lidské zdraví [7]. 
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Vrátí-li se tato práce zpEt k hodnocení ovzduší v zemi, první místo, pUedstavující 

nejznečištEnEjší oblast, obsadí Moravskoslezský kraj. Oblasti Ostravska a Karvinska se 

dlouhodobE Uadí mezi oblasti s nejvíce poškozeným životním prostUedím, vzhledem k tEžbE 

černého uhlí, díky níž se již v minulosti tento kraj Uadil mezi d]ležité pr]myslové oblasti.  

Obr. č. 11 - Smogové mračno nad Ostravou 

 

Zdroj:[53] 

V rámci tEžebního pr]myslu dochází ke znečištEní podzemních a povrchových vod 

a dokonce krásu okolní krajiny dokáže fyzicky zničit. V období regulačního smogu se zdejší 

hodnoty poletavého prachu držely vždy nad povoleným imisním limitem, a tím neškodily 

pouze ovzduší, ale i vážnE ohrožovaly lidské zdraví. 

V Praze se dokonce konaly i Smogové dýchánky, na kterých lidé protestovali proti 

znečiš[ování ovzduší emisemi aut. Všichni zúčastnEní se snažili všemožnými transparenty 

pUesvEdčit Uidiče, že existují i jiné zp]soby dopravy do zamEstnání či jinam. Je všeobecnE 

známo, že za špatným stavem ovzduší v Praze stojí pUedevším automobilová doprava [62]. 
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Obr. č. 12 - Smogový happening, Praha 

 

Zdroj: [62] 

Podle mého uvážení nelze určit, jaký kraj by se dal považovat za kraj s nejlepší 

kvalitou ovzduší, jelikož v období od listopadu 2011 do bUezna 2012 byly limity prachových 

částic pUekročeny na území celé České republiky a tudíž byla kvalita ovzduší všude 

ohodnocena jako špatná. NEkde, jak už jsem zmiOovala, je takto vážná smogová situace 

výsledkem pUetížené dopravní infrastruktury a vysokým počtem automobil], jinde je to 

zapUíčinEno pr]myslovou výrobou. 

K poslednímu sledovanému mEsíci, tedy dubnu, se smogová situace uklidnila. Na 

vEtšinE území České republiky se koncentrace prachových částic pohybovaly pod stanoveným 

limitem. Jediným vážnEjším problémem je vysoký výskyt pUízemního ozónu, který je 

v současné dobE považován za jednu z hlavních látek znečiš[ující ovzduší, a který škodí 

rostlinám a vegetaci. NejvEtší namEUená hodnota pUízemního ozónu (viz. PUíloha č. 1) byla 

namEUena na stanici Praha 4 - Libuš, a to 160,6 g/m3. Druhou nejvyšší hodnotu 14ř g/m3 

namEUili na stanici Tobolka - Čertovy schody ve StUedočeském kraji. Imisní hodnoty 

pUízemního ozónu v ostatních krajích se pohybovaly mezi 80 a 140 g/m3. Naopak nejnižší 

hodnotu 64,8 g/m3 namEUili v KuchaUovicích v Jihomoravském kraji. 

Podle NaUízení vlády č. 5ř7/2006 Sb., o sledování a vyhodnocování kvality ovzduší, 

byl pro pUízemní ozón stanoven pr]mErný hodinový imisní limit, a to 1Ř0 g/m3. Bohužel 

tento limit je v letním období pravidelnE pUekračován na vEtšinE území České republiky [63]. 
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Ozón je označován za chemickou látku, která vzniká soustavou reakcí s dalšími 

chemickými látkami v atmosféUe (pUítomnost oxid] dusíku a organických látek). Pr]mErné 

koncentrace pUízemního ozónu se v letních mEsících pohybují mezi 60 až 120 g/m3. SvEtová 

zdravotnická organizace (WHO) uvádí, že ke zdravotním potížím, napU.: pálení očí, krku, 

nosu, kašel či bolesti hlavy, dochází pUi pUekročení pr]mErné hodinové koncentrace 160 

g/m3. NejvEtší hrozbu pUedstavuje pUízemní ozón pUedevším pro dEti a skupinu lidí, kteUí trpí 

nemocemi obEhové soustavy, mají problémy s dýchacím ústrojím či astmatické potíže. 

Za vznikem pUízemního ozónu stojí pUedevším klimatické podmínky (teplota a vlhkost 

vzduchu, sluneční záUení a rozptylové podmínky) a výskyt oxid] dusíku a organických látek, 

jejichž hlavním zdrojem jsou zejména spalovací procesy a nar]stající podíl dopravy, a proto 

by bylo dobré tyto zdroje omezit [64]. 

Tabulka č. 3 hodnoty O3 zjištEné aritmetickým pr]mErem z údaj] jednotlivých mEUících stanic 

k 30. 4. 2012 

Aglomerace 
O3 1h  

g/m3 

Praha 130,7 

StUedočeský kraj 131,9 

Jihočeský kraj 115,3 

PlzeOský kraj 112,5 

Karlovarský kraj 112,5 

Ústecký kraj 118,6 

Liberecký kraj 127,8 

Královéhradecký 
kraj 

129,8 

Pardubický kraj 130,5 

kraj Vysočina 128,3 

Jihomoravský kraj 104,4 

Olomoucký kraj 114,3 

Zlínský kraj 133,2 

Moravskoslezský 
kraj 

116,1 

Zdroj: autor, [65] 

Celkovou emisní situaci bych momentálnE nevidEla až tak černE, existuje Uada 

nápravných opatUení, které bohužel nejsou známa široké veUejnosti nebo nejsou až tak 

dodržována, a proto by bylo dobré si nEkteré z nich uvést v následující kapitole. 
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3.2 Nápravná opatUení 

Právní úprava pro ochranu ovzduší v České republice zahrnuje tyto právní pUedpisy: 

 zákon č. 86/2002 Sb., o ochranE ovzduší a o zmEnE nEkterých dalších zákon] (zákon 

o ochranE ovzduší), 

 naUízení vlády č. 351/2002 Sb., kterým se stanoví závazné emisní stropy pro nEkteré 

látky znečiš[ující ovzduší a zp]sob pUípravy a provádEní emisních inventur a emisních 

projekcí, 

 naUízení vlády č. 354/2002 Sb., kterým se stanoví emisní limity a další podmínky pro 

spalování odpad], 

 vyhláška MŽP č.553/2002 Sb., kterou se stanoví hodnoty zvláštních imisních limit] 

znečiš[ujících látek, ústUední regulační plán a zp]sob jeho provozování včetnE 

seznamu stacionárních zdroj] podléhajících regulaci, zásady pro vypracování 

a provozování krajských a místních regulačních Uád] a zp]sob a rozsah zpUístupOování 

informací o úrovni znečištEní ovzduší veUejnosti, 

 vyhláška č. 362/2006 Sb., o zp]sobu stanovení koncentrace pachových látek, 

pUípustné míry obtEžování zápachem a zp]sobu jejího zjiš[ování, 

 naUízení vlády č.597/2006 Sb., o sledování a vyhodnocování kvality ovzduší, 

 naUízení vlády č. 598/2006 Sb., o minimálním množství biopaliv nebo jiných paliv 

z obnovitelných zdroj] v sortimentu motorových benzin] a motorové nafty na trhu 

České republiky, 

 naUízení vlády č. 615/2006 Sb., o stanovení emisních limit] a dalších podmínek 

provozování ostatních stacionárních zdroj] znečiš[ování ovzduší, 

 naUízení vlády č. 146/2007 Sb., o emisních limitech a dalších podmínkách 

provozování spalovacích stacionárních zdroj] znečiš[ování ovzduší, 

 naUízení vlády č. 372/2007 Sb., o národním programu snižování emisí ze stávajících 

zvláštE velkých spalovacích zdroj], 

 vyhláška č. 13/2009 Sb., o stanovení požadavk] na kvalitu paliv pro stacionární 

zdroje z hlediska ochrany ovzduší, 

 vyhláška č.205/2009 Sb., o zjiš[ování emisí ze stacionárních zdroj] a o provedení 

nEkterých dalších ustanovení zákona o ochranE ovzduší, 
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 vyhláška č. 337/2010 Sb., o emisních limitech a dalších podmínkách provozu 

ostatních stacionárních zdroj] znečiš[ování ovzduší emitujících a užívajících tEkavé 

organické látky a o zp]sobu nakládání s výrobky obsahujícími tEkavé organické látky 

[7]. 

3.2.1 Nápravná opatUení spojená s dopravou 

Tato kapitola pojednává o návrzích dopravních opatUení, vzhledem k vysokému 

pUetížení dopravních cest spojené se znečiš[ováním ovzduší emisemi. Jak už bylo uvedeno, 

doprava v naší společnosti hraje d]ležitou roli, proto je nutné využívat jí tak, aby bylo 

omezeno vypouštEní škodlivých látek do ovzduší. 

Ekologický poplatek 

Jako první snaha vlády o snížení emisí vypouštEných do ovzduší bylo zavedení 

ekologického poplatku, který je upraven zákonem č. 3Ř3/200Ř Sb., a který je novelou zákona 

č. 1Ř5/2001 Sb., o odpadech a o zmEnE nEkterých dalších zákon]. 

Od 1. 1. 200Ř se u pUihlašovaného automobilu sleduje emisní skupina. Pokud vozidlo 

nesplOuje nejpUísnEjší emisní limit EURO 3, je majitel vozu pUi jeho první registraci či 

pUeregistraci povinen uhradit ekologický poplatek podle emisní hodnoty, které vozidlo 

splOuje. Údaj o emisní normE je možné nalézt ve velkém technickém pr]kazu. 

Tabulka č. 4 - PUehled emisních norem 

emisní norma rok výroby vozidla ekologický poplatek 

EURO 0 - bez katalyzátor] - 10 000 Kč 

EURO 1        od r. 1993           5 000 Kč 

EURO 2        od r. 1996           3 000 Kč 

EURO 3        od r. 2000       bez poplatku 

EURO 4 od r. 2005/6       bez poplatku 

EURO 5        od r. 2009       bez poplatku 

Zdroj: Autor 

Snahou vlády bylo, právE pUes tuto ekodaO, snížit počet automobil] starších 15 let, 

jelikož právE tyto vozidla vypouští do ovzduší nejvíce škodlivin. ůvšak ani to Uidiče od 

nákupu starších ojetin neodradilo, naopak po českých silnicích jezdí stále vEtší množství 

starých automobil]. Je nutné i dodat, že finanční situace vEtšiny obyvatel České republiky 

nedovoluje poUízení nového či novEjšího vozu, a proto se nem]žeme divit, že náš národ, jak 
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už je tomu zvykem, dokázal nalézt nedostatek ve výše již zmiOovaném zákonE, a tudíž tento 

poplatek obejít. 

Proto si dovolím poznamenat, že toto opatUení, jak snížit emise z dopravy, nebylo tak účinné, 

jak si mnozí asi mysleli [66]. 

Náhrada klasických paliv palivy alternativními 

Za alternativní paliva považujeme veškerá paliva, která nahrazují benzín a motorovou 

naftu. V současné dobE, vzhledem k nar]stajícím cenám pohonných hmot, stále více lidí 

pUemýšlí o možnosti využití nEkterého z alternativních druh] paliv, což je velmi dobUe, jelikož 

alternativní paliva jsou šetrnEjší k životnímu prostUedí, na rozdíl od benzínu či nafty. 

Existuje celá Uada alternativních paliv, já zde uvedu pouze nejznámEjší a nejvíce používaná 

paliva, a to: 

 LPG (propan-butan), 

 CNG (stlačený zemní plyn), 

 bioethanol, 

 bionafta. 

Nyní si jednotlivé druhy alternativních paliv blíže vysvEtlíme. 

LPG je v současnosti nejpoužívanEjší a nejdostupnEjší alternativní palivo. Vzniká pUi 

výrobE ropy jako vedlejší produkt. 

Výhody: 

 nižší cena paliva, a to témEU o polovinu, 

 dostupnost LPG stanic, 

 snížení hlučnosti a opotUebení motoru, 

 ekologičtEjší provoz. 

Nevýhody: 

 finanční náročnost pUi pUestavbE vozidla, 

 vyšší spotUeba, 

 snížení výkonu motoru, 

 zákaz vjezdu do podzemních garáží. 

CNG je alternativní palivo obsahující methan. NejvEtší uplatnEní má v autobusové 

dopravE, avšak v současnosti jeho využití stoupá i v dopravE individuální. 
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Výhody: 

 nižší cena paliva, 

 ekologičtEjší provoz, 

 svými vlastnosti se Uadí mezi bezpečná paliva, 

 povolení parkovat v podzemních garážích. 

Nevýhody: 

 finanční náročnost pUi pUestavbE, 

 malá dostupnost CNG stanic 

 zmenšení zavazadlového prostoru, 

 snížení výkonu motoru. 

Bioethanol vzniká kvašením biomasy. NejčastEjší surovinou pUi jeho výrobE bývá 

cukrová tUtina a cukrová Uepa. Používá se v zážehových spalovacích motorech. 

Výhody: 

 m]že být užito jako samostatné palivo, 

 ekologičtEjší provoz. 

Nevýhody: 

 malá dostupnost čerpacích stanic, 

 snížení výkonu motoru [67]. 

Bionafta je alternativní druh paliva pro vznEtové motory. Je používána jako 

samostatné palivo bez jakékoli úpravy motoru. V současné dobE klasická nafta musí 

obsahovat 5 % bionafty. 

Rozeznáváme dva druhy bionafty, a to: 

 bionaftu I. generace (100% bionafta). 

 bionaftu II. generace (70 % klasické nafty + 30 % bionafty). 

Výhody: 

 levnEjší oproti klasické naftE, 

 ekologičtEjší palivo, 

 lépe hoUí, a tím snižuje kouUivost motoru, 

 vysoká mazací schopnost, snižuje opotUebení motoru. 
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Nevýhody: 

 energetická náročnost pUi výrobE, 

 vysoká produkce skleníkových plyn] pUi výrobE, 

 rozpouští usazeniny v palivovém potrubí, m]že ucpat vstUikovací ventily [68]. 

Využívání elektromobilu a hybridního pohonu 

Elektromobil je automobil na elektrický pohon, jak už z názvu vyplývá. Jako hlavní 

zdroj energie využívá akumulátor, který je nutno pUed jízdou nabít. V současné dobE na 

nEkterých místech České republiky m]žeme narazit i na elektrobusy. 

Výhody: 

 nevypouštEjí emise CO2, NOx, atd., 

 nízká hlučnost, 

 nízké nároky na údržbu, 

 nižší náklady na provoz. 

Nevýhody: 

 vysoká poUizovací cena, 

 pomalé nabíjení, 

 malá dojezdová vzdálenost (cca 100 km). 

Hybridní pohon pUedstavuje spojení nEkolika zdroj] energie, pUedevším elektrického 

a spalovacího motoru. Snahou výrobc] je ponechat výhody obou pohon] a naopak 

minimalizovat jejich nevýhody. Hybridní pohon je nejvíce využíván v silniční a železniční 

dopravE. 

Výhody: 

 nízká spotUeba, hlučnost, 

 nulové exhalace, 

 velká dojezdová vzdálenost, 

 dobíjení baterie je možné v pr]bEhu jízdy. 

Nevýhody: 

 vysoká poUizovací cena, 

 vyšší hmotnost automobilu, 

 riziko poruchy [67]. 
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UpUednostOování MHD pUed individuální dopravou 

Vzhledem ke stálému zvyšování počtu osobních automobil] a dopravních kongescí, 

dochází k nár]stu koncentrací znečiš[ujících látek, vibrací a hluku. Proto úUady vyzívají 

občany k častEjšímu využívání služeb MHD. 

Hlavním cílem aplikace preferenčních nástroj] je: 

 zajištEní pr]jezdnosti a plynulosti dopravnE zatížených úsek], 

 zkrácení doby jízdy, 

 zlepšení dopravních podmínek pro cestující, 

 snížení dopravní nehodovosti, 

 zvýšení atraktivnosti MHD. 

PUímé nástroje k zajištEní konkurenceschopnosti MHD v]či individuální dopravE: 

 preference na svEtelném signalizačním zaUízení (pro potUeby vozidel MHD, svEtelná 

zaUízení umožOují zkrátit interval čekání na semaforech na základE dynamického 

Uízení, které reaguje na nároky vozidel pUed kUižovatkou), 

 preference vyjádUená dopravním značením (napUíklad vyhrazené jízdní pruhy pro 

autobusy nebo vyhrazená jednosmErná komunikace pro vozidla MHD obEma smEry), 

 preference využívání stavebních úprav (trasa určená vozidl]m MHD je oddElená od 

individuální dopravy, napU.: tramvajová tra[. Toto Uešení snižují riziko stání vozidel 

v kolonách a umožOuje tak bezkonfliktní pr]jezd). 

NepUímé nástroje k zajištEní konkurenceschopnosti MHD v]či individuální dopravE: 

 dostatečná nabídka spoj], 

 vytváUení integrovaného dopravního systému (IDS), 

 nástroje pro zajištEní pravidelnosti a pUesnosti provozu 

 vhodné Uešení zastávek (bezpečnost, pohodlnost), 

 nasazování nízkopodlažních vozidel [2]. 

3.2.2 Nápravná opatUení spojená s technologickými procesy 

Emise tEkavých organických látek se do ovzduší dostávají zejména pUi používání 

organických rozpouštEdel.  Jedná se pUedevším o farmaceutický a potravináUský pr]mysl, 

obuvní pr]mysl (lepidla), chemický pr]mysl (skladování nebezpečných látek), strojírenský 

pr]mysl (odmaš[ování), a celá Uada dalších technologických proces]. TEkavé organické látky 
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pUedstavují velmi nebezpečnou škodlivinu, na kterou je kladen velký d]raz pro snižování 

emisí. 

Pro snížení obsahu emisí tEkavých organických látek m]žeme použít dva hlavní 

zp]soby: 

a) pUestat je používat a nahradit je surovinami, které je neobsahují, 

b) používat technologie, které tyto emise zachytí či odbourají. 

Existuje celá Uada technologií, pro odstranEní či omezení tEkavých organických látek 

v emisích. Jejich výbEr závisí na celé UadE faktor]: 

 množství, složení, teplota emisí, které chceme čistit, 

 stabilita zdroje produkující emise, 

 fond pracovní doby, 

 dostupnost energetických médií [8]. 

Kondenzace 

Kondenzace je metoda, založená na principu odloučení par tEkavých organických 

látek ochlazením dané látky. Obsah par po kondenzaci závisí na teplotE a tlaku plynné smEsi. 

Čím nižší teplota a vyšší tlak pUi kondenzaci, tím je obsah tEkavých organických látek nižší. 

Obvykle se tato metoda využívá tam, kde je obsah tEchto látek vysoký. Jedná se pUedevším 

o první stupeO čištEní, poté následuje napU.: adsorpce. 

Adsorpce 

ůdsorpce je proces separace plynné či kapalné látky na povrchu tuhé látky. Na rozdíl 

od kondenzace probíhá pUi vyšších teplotách. 

Fotooxidace 

Probíhá za použití svEtelného zaUízení, kterým jsou tEkavé organické látky ozaUovány 

v reakčním kanále, kde je instalován katalyzátor. Dochází ke štEpení uhlíkových vazeb, kde 

výstupním produktem je oxid uhličitý a voda. ZaUízení pro likvidaci organických látek je 

konstrukčnE jednoduché, avšak velikou nevýhodou jsou vysoké provozní náklady. 

Biofiltrace 

Biofiltrace je založena na bEžnE probíhajících pUírodních procesech. Jedná se o oxidaci 

zachycených tEkavých organických látek účelovE vybranými mikroorganismy. 
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Dále je potUeba snížit úniky emisí z netEsností technologických zaUízení. Tyto emise 

jsou tvoUeny drobnými úniky tEkavých organických látek z komponent technologického 

zaUízení, napU.: pUírubové a ostatní spoje, ucpávky hUídelí točivých stroj] (čerpadla, 

kompresory), pojistné ventily či otevUené konce potrubí (odkalovací, vypouštEcí). Tyto úniky 

ohrožují nejen životní prostUedí, ale i pracovní prostUedí pUímo ve výrobE. 

Omezit únik emisí z netEsností m]žeme napU. tEmito zp]soby: 

1. moderní tEsnící materiály, 

2. lidský faktor, 

3. použití programu LDůR. 

PUi použití nových tEsnEní je d]ležité dbát na pUesnou montáž, kterou provádí 

odborník napUíklad pUi údržbE či modernizaci zaUízení. Je zde riziko, že pUi montáži nového 

tEsnEní do starého spoje bude konečný výsledek horší než s p]vodním tEsnEním. PrávE proto 

je zde d]ležitý i lidský faktor. Pečlivost a všímavost pracovník] zde hraje hlavní roli. NEkteré 

netEsnosti jsou snadno zjistitelné, a pokud jsou zjištEny včas, nemEl by být problém s jejich 

odstranEním. 

Pro monitorování a snižování emisí tEkavých organických látek je využívám program 

LDůR (Leak Detection ůnd Repair).  Tento program spočívá ve vyhledávání netEsností 

a jejich opravách. Je často využíván v rafinérském a chemickém pr]myslu [8]. 
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ZávEr 

Tato bakaláUská práce se zabývala kritickou analýzou a hodnocením současného stavu 

emisní zátEže v České republice. Se zamEUením na dopravu a pr]mysl se za pomoci zdroj], 

jak literárních, tak webových, zabývala charakteristikou jednotlivých pUíčin znečištEní 

ovzduší. Emisní zátEž je aktuální problém, který Ueší mnoho zemí na celém svEtE. 

Cílem této práce bylo zanalyzovat problematiku znečiš[ování ovzduší emisemi 

z dopravy a technologických proces] a navrhnout nápravná opatUení pro zamezení či omezení 

vypouštEní nebezpečných látek do ovzduší. ůbych mohla v]bec nEco navrhnout, bylo 

zapotUebí nejprve zanalyzovat situaci na území České republiky.  

Českou republikou prochází Uada dopravních uzl] a tranzitních koridor], a tudíž stav 

a kvalita ovzduší, v návaznosti na dopravu, je velmi vážná. I mnoho pr]myslových podnik] 

pUedstavuje velkou hrozbu. Existuje Uada právních pUedpis], které by mEli vlastníci tEchto 

zdroj], znečiš[ující ovzduší, dodržovat.  

Po analýze současného emisního zatížení následovalo vyhodnocení celkové situace, na 

základE údaj] poskytnutých ČHMÚ. Existuje celá Uada nástroj] pro vyhodnocení emisní 

zátEže. NejvEtší hrozbu pro ovzduší i naše zdraví pUedstavují pUízemní ozón, pUedevším 

v období zvýšených teplot a prachové částice, které jsou hlavní pUíčinou vzniku zimního 

smogu.  

Pokud už známe výsledky emisního zatížení, m]žeme začít navrhovat nápravná 

opatUení. Tato práce mohla jmenovat celou Uadu možností, jak snížit stav vypouštEných 

nebezpečných látek do ovzduší, ale uvádí pouze ty základní. Jedná se o Ekologický poplatek, 

který mEl zabránit dovozu starých automobil] ze zahraničí a celkovE snížit počet ojetin na 

našich silnicích, jelikož právE tato vozidla nejvíce pUispívají ke znečiš[ování ovzduší. Dalším 

opatUením bylo více využívat alternativní paliva, protože se k životnímu prostUedí chovají 

šetrnEji. Elektromobil a automobil s hybridním pohonem pUedstavují budoucnost ekologické 

dopravy, jejichž oblibu si získalo již mnoho uživatel]. Posledním nápravným opatUením 

v návaznosti na dopravu bylo více využívat služby MHD.  

V návaznosti na emise tEkavých organických látek z technologických proces] tato 

práce uvedla Uadu chemických proces], jako je kondenzace, adsorpce, fotooxidace 

a biofiltrace. PUi úniku emisí z netEsností se osvEdčil program LDůR, který monitoruje 

a zároveO tyto emise snižuje. 

Tuto problematiku emisní zátEže má na svEdomí lidský činitel, a tudíž pouze ten se 

m]že pokusit o její nápravu. 
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PUíloha č. 1 

Informace o kvalitE ovzduší v ČR 

ůktuální pUehled dat z automatizovaných stanic dle jednotlivých kraj] (30. 4. 2012 17:22 SELČ) 

Kraj: Hlavní mEsto Praha 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

Název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

StUed Prahy     3 - uspokojivá             

Pha8-Karlín dopravní ČHMÚ 2 - dobrá 1,3 39,8     33,0 54,3 

Pha2-Legerova dopravní ČHMÚ 3- uspokojivá   91,4 1441   35,0 29,9 

Pha5-MlynáUka dopravní ČHMÚ     27,4         

Pha1-nám. Republiky mEstská ČHMÚ 2 - dobrá   31,6     31,0 32,2 

Pha2-Riegrovy sady mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 7,7 13,2   136,9 45,0 31,5 

Pha5-Smíchov dopravní ČHMÚ 3- uspokojivá   24,7 664 106,9 30,0 22,9 

Pha10-Vršovice dopravní ČHMÚ 2- dobrá 8,3 13,0     36,0 36,3 

Pha9-Vysočany dopravní ČHMÚ 3 - uspokojivá   37,5   117,7 25,0 36,7 

Okraj Prahy     3 - uspokojivá             

Pha4-Braník dopravní ČHMÚ 2 - dobrá   20,3     21,0 22,2 

Pha8-Kobylisy pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 8,5 9,2   143,6 39,0 25,6 

Pha4-Libuš pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 9,9 10,7 628 160,6 44,8 34,9 

Pha5-Stod]lky mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 5,1 11,7   135,5 32,0 25,5 

Pha6-Suchdol pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 8,3 9,2   148,2 21,0 27,4 

Pha6-Veleslavín pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující   57,8   96,2 73,0 63,2 

Pha10-Pr]myslová dopravní ČHMÚ 2 - dobrá 6,9 15,7     37,0 34,9 

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 



 

 
 

Kraj: StUedočeský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Beroun dopravní ČHMÚ 2 - dobrá 8,0 22,0 618,0   28,0 30,0 

Kladno-stUed mEsta mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 13,2   108,5 26,0 18,0 

Kladno-Švermov mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 1,3 11,9     34,0 27,1 

Mladá Boleslav mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 5,3 15,1   129,7 39,0 31,0 

OndUejov venkovská ČHMÚ   9,1 5,5   140,6     

PUíbram dopravní ČHMÚ 2 - dobrá   10,3     31,0 27,2 

Tobolka-Čertovy schody venkovská VČs     9,0   149,0     

Veltrusy pr]myslová ČESRůF   6,0 13,8         

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 

 

Kraj: Jihočeský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

České BudEjovice mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 4,8 6,3   123,3 33,0 23,2 

ChuráOov venkovská ČHMÚ   3,5 1,9   128,5     

Hojná Voda venkovská ČHMÚ   1,6 4,8   123,3     

Kocelovice venkovská ČHMÚ         95,2     

Prachatice pUedmEstská ZÚ     8,6 226,0 114,1     

Tábor dopravní ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 31,2 424,0 107,7 43,0 30,7 

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 



 

 
 

Kraj: PlzeOský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

PlzeO-Slovany dopravní MPI 4 - vyhovující 4,5 11,5 279,0 120,9 32,0 28,3 

PlzeO-Bory mEstská MPI       780,0 80,8 140,0 44,5 

PlzeO-stUed dopravní MPI   9,3 19,9 254,0       

PlzeO-Lochotín mEstská MPI 3 - uspokojivá 9,9 8,0   118,1 29,0 21,1 

PlzeO-SkrvOany pUedmEstská MPI 3 - uspokojivá 8,0 11,1     43,0 37,2 

PlzeO-Doubravka pUedmEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 4,3 8,0 277,0 117,9 33,0 23,3 

PUimda venkovská ČHMÚ   5,6 7,7   124,9     

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 

 

Kraj: Karlovarský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Cheb pUedmEstská ČHMÚ 2 - dobrá 7,2 15,7     22,0 19,1 

Karlovy Vary dopravní ČHMÚ 2 - dobrá   41,5 403,0   4,0 23,3 

PUebuz venkovská ČHMÚ   1,3 7,5   115,1     

Sokolov pUedmEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 6,9 12,8   109,9 24,0 17,1 

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 

 

 



 

 
 

Kraj: Ústecký 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Chomutov mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 1,3 13,2     22,0 21,4 

DEčín mEstská ČHMÚ 1 - velmi dobrá 3,7 12,1     8,0 28,5 

Krupka venkovská ČHMÚ 1 - velmi dobrá 1,3 9,9     18,0 18,2 

Lom venkovská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 9,6   118,3 21,0 22,7 

LitomEUice mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 9,8   124,5 28,0 26,2 

MEdEnec venkovská ČHMÚ   1,3 5,9       23,8 

Most mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující   7,7   120,1 39,0 30,8 

Rudolice v Horách venkovská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 6,1   115,7 13,0 19,2 

SnEžník venkovská ČHMÚ   1,3 8,2   127,3     

Teplice mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 9,6   118,1 19,0 21,3 

Tušimice venkovská ČHMÚ 3 - uspokojivá 2,9 6,5   107,7 25,0 26,4 

Ústí n. L.-VšeboUická dopravní ČHMÚ     37,3 408,0       

Ústí n. L.-Kočkov pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 5,4 268,0 120,1 17,0 18,4 

Ústí n. L.-mEsto mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 8,6 341,0 115,7 18,0 24,4 

Valdek venkovská ČHMÚ   9,1 11,9         

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 

                                                       

 

 

 



 

 
 

Kraj: Liberecký 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Česká Lípa mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 10,4       34,0 32,9 

Frýdlant-Údolí venkovská ČHMÚ   5,3 7,5   127,1     

Jablonec-mEsto mEstská ČHMÚ 1 - velmi dobrá 1,3 13,2     19,0 28,7 

Liberec-mEsto mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 4,5 12,2 358,0 126,3 14,0 33,2 

Souš venkovská ČHMÚ   1,3 8,2   129,9     

                                                                                                                                                                                                          Zdroj:[65] 

 

Kraj: Královéhradecký 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Hradec Králové-BrnEnská dopravní ČHMÚ 3 - uspokojivá 9,9 34,0 306,0 117,3 17,0 32,8 

Hr. Král.-observatoU pUedmEstská ČHMÚ         136,7     

Krkonoše-Rýchory venkovská ČHMÚ   2,7 5,4   134,3     

Šerlich venkovská ČHMÚ 4 - vyhovující   5,9   130,9 24,0 22,5 

Trutnov-Mládežnická mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 4,5 7,8     42,0 29,8 

                                                                                                                                                                                                          Zdroj: [65] 

 

 

 



 

 
 

Kraj: Pardubický 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Pardubice-Rosice pUedmEstská SMPce, ČHMÚ   4,0 6,5   139,6     

Pardubice-Dukla mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 2,9 8,4 250,0 129,9 33,0 30,1 

Svratouch venkovská ČHMÚ     4,8   122,1     

                                                                                                                                                                                                          Zdroj:[65] 

 

Kraj: Vysočina 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Jihlava mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 5,9 402,0 123,3 18,0 25,8 

Kostelní Myslová venkovská ČHMÚ         120,7     

Košetice venkovská ČHMÚ 4 - vyhovující 2,1 10,7 308,0 141,0 33,0 28,5 

TUebíč pUedmEstská ČHMÚ 1 - velmi dobrá   4,2     18,0 57,0 

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Kraj: Jihomoravský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Brno-Lány pUedmEstská SMBrno 2 - dobrá 5,1 12,1     25,6 28,2 

Brno-Svatoplukova dopravní SMBrno 3 - uspokojivá   59,5 750,0   29,9 35,6 

Brno-VýstavištE dopravní SMBrno 1 - velmi dobrá 1,3 20,3 469,0   12,2 37,1 

Brno-ZvonaUka dopravní SMBrno 3 - uspokojivá 4,5 26,0 1109,0 110,1 15,5 18,4 

Brno-stUed dopravní ČHMÚ 1 - velmi dobrá   23,3 370,0   17,0 37,3 

Brno-Úvoz  dopravní ČHMÚ     59,5 527,0       

Brno-TuUany pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 3,8   121,3 19,0 24,3 

KuchaUovice venkovská ČHMÚ         64,8     

Mikulov-Sedlec venkovská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 4,0   121,5 14,0 21,0 

Znojmo pUedmEstská ČHMÚ 2 - dobrá 1,3 10,5 182,0   21,0 28,0 

                                                                                                                                                                                                          Zdroj: [65] 

 

Kraj: Olomoucký 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Jeseník venkovská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 5,7   95,2 25,0 25,1 

Olomouc-Hejčín mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 2,9 7,8     25,0 28,9 

PUerov mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 12,2 330,0 123,7 23,0 27,5 

ProstEjov mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující   8,4   123,9 26,0 29,3 

                                                                                                                                                                                                         Zdroj: [65] 



 

 
 

Kraj: Moravskoslezský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Bílý KUíž venkovská ČHMÚ   1,3 2,7   117,3     

Bohumín 
pUedmEstská 

ČHMÚ, 
MSK 

2 - dobrá 4,0 7,5     24,0 43,0 

Červená venkovská ČHMÚ         130,3     

Český TEšín mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 3,7 7,8     21,0 39,5 

Frýdek-Místek pUedmEstská ČHMÚ 2 - dobrá 4,0 11,5     21,0 31,7 

HavíUov mEstská ČHMÚ 2 - dobrá 2,9 6,7     23,0 36,0 

Karviná mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 3,2 7,1   99,4 23,0 38,4 

Ostrava-Černobratrská dopravní ČHMÚ               

Ostrava-Fifejdy mEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 9,0   120,3 28,0 39,3 

Ostrava-Mariánské 
Hory 

pr]myslová ZÚ, SMOva 4 - vyhovující 8,5 6,8   123,5 41,0 39,0 

Ostrava-PUívoz pr]myslová ČHMÚ 1 - velmi dobrá 2,7 6,3 287,0   20,0 35,8 

Ostrava-Radvanice ZÚ pr]myslová ZÚ, SMOva 3 - uspokojivá 47,0 23,0   100,3 45,0 41,0 

Orlová mEstská ČHMÚ 2 - dobrá         40,0 33,3 

Opava-KateUinky mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 1,3 7,1   118,1 23,0 28,4 

Ostrava-ZábUeh mEstská ČHMÚ 1 - velmi dobrá 1,3 4,8     18,0 27,5 

Studénka venkovská ČHMÚ 3 - uspokojivá 4,3 5,2   118,9 19,0 28,4 

TUinec-Kanada mEstská MÚTU 1 - velmi dobrá   5,7     13,0 34,8 

TUinec-Kosmos mEstská ČHMÚ 3 - uspokojivá 2,7 8,0   116,7 22,0 36,4 

VErOovice 
venkovská 

ČHMÚ, 
MSK 

1 - velmi dobrá 5,9 4,0     20,0 35,9 

                                                                                                                                                                                                          Zdroj: [65] 



 

 
 

Kraj: Zlínský 
30.4.2012 16:00-17:00 

SELČ 
SO2 NO2 CO O3 PM10 PM10 

název Klasifikace Vlastník Kvalita ovzduší 1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

8h   

g/m3 

1h   

g/m3 

1h   

g/m3 

24h   

g/m3 

Štítná n. VláUí venkovská ČHMÚ         143,4     

Uherské HradištE dopravní ČHMÚ 2 - dobrá   22,6     39,8 30,2 

Zlín pUedmEstská ČHMÚ 4 - vyhovující 1,3 5,4 130,0 122,9 23,0 27,8 

                                                                                                                                                                                                          Zdroj:[65] 

 


